
TRUNG TÂM GDTX Đ M D I Ầ Ơ GV : PH M VĂN TOÀNẠ

CH NG IƯƠ : DAO Đ NG C  H CỘ Ơ Ọ
CÂU H I VÀ BÀI T PỎ Ậ

Ch  đ  1ủ ề :  Đ I C NG V  DAO Đ NG ĐI U HOÀẠ ƯƠ Ề Ộ Ề
1.1. Trong ph ng trình dao đ ng đi u hoà x = Acos(ươ ộ ề ),t ϕ+ω  radian (rad)là th  nguyên c a đ i l ng.ứ ủ ạ ượ
A. Biên đ  A.ộ B. T n s  góc ầ ố ω .
C. Pha dao đ ng (ộ ).t ϕ+ω D. Chu kì dao đ ng T.ộ

1.2. Trong các l a ch n sau đây, l a ch n nào không ph i là nghi m c a ph ng trình x”+ự ọ ự ọ ả ệ ủ ươ 0x2 =ω ?

A. x = Asin( )t ϕ+ω B. x = Acos( )t ϕ+ω

C. [ ]1 2sin cos .x A t A tω ω = +  D. cos( ).x At tω ϕ= +

1.3. Trong dao đ ng đi u hoà x = Acos(ộ ề )t ϕ+ω , v n t c bi n đ i đi u hoà theo ph ng trình  ậ ố ế ổ ề ươ
A. v = Acos( )t ϕ+ω . B. v = A )tcos( ϕ+ωω
C. v=-Asin( )t ϕ+ω . D. v=-A sinω ( )t ϕ+ω .

1.4. Trong dao đ ng đi u hoà x = Acos(ộ ề )t ϕ+ω , gia t c bi n đ i đi u hoà theo ph ng trình.ố ế ổ ề ươ

A. a = Acos ( )t ϕ+ω . B. a = ω ω + φ2 sin( t ).

C. a = - ω 2Acos( )t ϕ+ω   D. a = -A ω ω + φsin( t ).
1.5. Trong dao đ ng đi u hoà, giá tr  c c đ i c a v n t c làộ ề ị ự ạ ủ ậ ố

A. .AVmax ω= B. .AV 2
max ω=

C. AVmax ω−= D. .AV 2
max ω−=

1.6. Trong dao đ ng đi u hoà, giá tr  c c đ i c a gia t c làộ ề ị ự ạ ủ ố

A. Aamax ω= B. Aa 2
max ω=

C. Aamax ω−= D. .Aa 2
max ω−=

1.7. Trong dao đ ng đi u hoà c a ch t đi m, ch t đi m đ i chi u chuy n đ ng khiộ ề ủ ấ ể ấ ể ổ ề ể ộ
A. l c tác d ng đ i chi u.ự ụ ổ ề B. L c tác d ng b ng không.ự ụ ằ
C. L c tác d ng có đ  l n c c đ i.ự ụ ộ ớ ự ạ D. L c tác d ng có đ  l n c c ti u.ự ụ ộ ớ ự ể

1.8. Gia t c c a v t dao đ ng đi u hoà b ng không khiố ủ ậ ộ ề ằ
A. V t  v  trí có li đ  c c đ i.ậ ở ị ộ ự ạ B. V n t c c a v t đ t c c ti u.ậ ố ủ ậ ạ ự ể
C. V t  v  trí có li đ  b ng không.ậ ở ị ộ ằ D. V t  v  trí có pha dao đ ng c c đ i.ậ ở ị ộ ự ạ

1.9. Trong dao đ ng đi u hoà ộ ề
A. V n t c bi n đ i đi u hoà cùng pha so v i li đ .ậ ố ế ổ ề ớ ộ
B. V n t c bi n đ i đi u hoà ng c pha so v i li đ .ậ ố ế ổ ề ượ ớ ộ
C. V n t c bi n đ i đi u hoà s m pha ậ ố ế ổ ề ớ 2/π so v i li đ .ớ ộ
D. V n t c bi n đ i đi u hoà ch m pha ậ ố ế ổ ề ậ 2/π so v i li đ .ớ ộ

1.10. Trong dao đ ng đi u hoàộ ề
A. Gia t c bi n đ i đi u hoà cùng pha so v i li đố ế ổ ề ớ ộ
B. Gia t c bi n đ i đi u hoà ng c pha so v i li đố ế ổ ề ượ ớ ộ
C. Gia t c bi n đ i đi u hoà s m pha ố ế ổ ề ớ 2/π so v i li đ .ớ ộ
D. Gia t c bi n đ i đi u hoà ch m pha ố ế ổ ề ậ 2/π so v i li đ .ớ ộ

1.11. Trong dao đ ng đi u hoàộ ề
A. Gai t c bi n đ i đi u hoà cùng pha so v i v n t c.ố ế ổ ề ớ ậ ố
B. Gia t c bi n đ i đi u hoà ng c pha so v i v n t c.ố ế ổ ề ượ ớ ậ ố
C. Gia t c bi n đ i đi u hoà s m pha ố ế ổ ề ớ 2/π so v i v n t c.ớ ậ ố
D. Gia t c bi n đ i đi u hoà ch m pha ố ế ổ ề ậ 2/π so v i v n t c.ớ ậ ố

1.12. M t v t dao đ ng đi u hoà theo ph ng trình x=6cos(4ộ ậ ộ ề ươ )tπ cm, biên đ  dao đ ng c a v t làộ ộ ủ ậ
A. A = 4cm       B. A = 6cm C. A = 4m D. A = 6m

1.13. M t ch t đi m dao đ ng đi u hoà theo ph ng trình x = 5cos(2ộ ấ ể ộ ề ươ )tπ cm, chu kì dao đ ng c a ch t đi m làộ ủ ấ ể
A. T = 1s B. T = 2s C. T = 0,5 s     D. T = 1 Hz
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1.14. M t v t dao đ ng đi u hoà theo ph ng trình x=6cos(4ộ ậ ộ ề ươ )tπ cm, t n s  dao đ ng c a v t làầ ố ộ ủ ậ
A. f = 6Hz        B. f = 4Hz   C. f = 2 Hz       D. f = 0,5Hz

1.15. M t ch t đi m dao đ ng đi u hoà theo ph ng trình ộ ấ ể ộ ề ươ

x= 
ππ +cos( t )cm3
2

, pha dao đ ng c a ch t đi m t=1s làộ ủ ấ ể

A. π (rad).       B. 2 π (rad)   C. 1,5 π (rad)   D. 0,5 π (rad)
1.16. M t v t dao đ ng đi u hoà theo ph ng trình x=6cos(4ộ ậ ộ ề ươ πt+π/2)cm, to  đ  c a v t t i th i đi m t = 10s là.ạ ộ ủ ậ ạ ờ ể
A. x = 3cm       B. x = 0 C. x = -3cm   D. x = -6cm

1.17. M t ch t đi m dao đ ng đi u hoà theo ph ng trình x=5cos(2ộ ấ ể ộ ề ươ )tπ cm, to  đ  c a ch t đi m t i th i đi m t =ạ ộ ủ ấ ể ạ ờ ể  
1,5s là.
A. x = 1,5cm         B. x = - 5cm C. x = 5cm D. x = 0cm

1.18. M t v t dao đ ng đi u hoà theo ph ng trình x=6cos(4ộ ậ ộ ề ươ πt + π/2)cm, v n t c c a v t t i th i đi m t = 7,5s là.ậ ố ủ ậ ạ ờ ể
A. v = 0    B. v = 75,4cm/s      C. v = -75,4cm/s  D. V = 6cm/s.

1.19. M t v t dao đ ng đi u hoà theo ph ng trình x = 6cos(4ộ ậ ộ ề ươ πt + π/2)cm, gia t c c a v t t i th i đi m t = 5s làố ủ ậ ạ ờ ể
A. a = 0     B. a = 947,5 cm/s2.  
C. a = - 947,5 cm/s2   D. a = 947,5 cm/s.

1.20. M t v t dao đ ng đi u hoà v i biên đ  A = 4cm và chu kì T = 2s, ch n g c th i gian là lúc v t đi qua VTCBộ ậ ộ ề ớ ộ ọ ố ờ ậ  
theo chi u d ng. Ph ng trình dao đ ng c a v t là.ề ươ ươ ộ ủ ậ

A. x = 4cos(2πt)cm B. x = 4cos( cm)
2

t
π−π

C. x = 4cos(πt)cm     D. x = 4cos( cm)
2

t
π+π

1.21. Phát bi u nào sau đây v  đ ng năng và th  năng trong dao đ ng đi u hoà là không đúng.ể ề ộ ế ộ ề
A. Đ ng năng và th  năng bi n đ i đi u hoà cùng chu kì.ộ ế ế ổ ề
B. Đ ng năng bi n đ i đi u hoà cùng chu kì v i v n t c.ộ ế ổ ề ớ ậ ố
C. Th  năng bi n đ i đi u hoà cùng t n s  g p 2 l n t n s  c a li đ .ế ế ổ ề ầ ố ấ ầ ầ ố ủ ộ
D. T ng đ ng năng và th  năng không ph  thu c vào th i gianổ ộ ế ụ ộ ờ

1.22. Phát bi u nào sau đây v  đ ng năng và th  năng trong dao đ ng đi u hoà là không đúng.ể ề ộ ế ộ ề
A. Đ ng năng đ t giá tr  c c đ i khi v t chuy n đ ng qua v  trí cân b ng.ộ ạ ị ự ạ ậ ể ộ ị ằ
B. Đ ng năng đ t giá tr  c c ti u khi v t  m t trong hai v  trí biên.ộ ạ ị ự ể ậ ở ộ ị
C. Th  năng đ t giá tr  c c đ i khi v n t c c a v t đ t giá tr  c c ti u.ế ạ ị ự ạ ậ ố ủ ậ ạ ị ự ể
D. Th  năng đ t giá tr  c c ti u khi gia t c c a v t đ t giá tr  c c ti u.ế ạ ị ự ể ố ủ ậ ạ ị ự ể

1.23. Phát bi u nào sau đây là không đúng.ể

A. Công th c E = ứ 2kA
2

1
cho th y c  năng b ng th  năng khi v t có li đ  c c đ i.ấ ơ ằ ế ậ ộ ự ạ

B. Công th c E = ứ 2
maxkv

2

1
 cho th y c  năng b ng đ ng năng khi v t qua v  trí cân b ng.ấ ơ ằ ộ ậ ị ằ

C. Công th c E = ứ 22Am
2

1 ω cho th y c  năng không thay đ i theo th i gian. ấ ơ ổ ờ

D. Công th c Eứ t = 22 kA
2

1
kx

2

1 = cho th y th  năng không thay đ i theo th i gian.ấ ế ổ ờ

1.24. Đ ng năng c a dao đ ng đi u hoàộ ủ ộ ề
A. Bi n đ i theo th i gian d i d ng hàm s  sin.ế ổ ờ ướ ạ ố
B. Bi n đ i tu n hoàn theo th i gian v i chu kì T/2ế ổ ầ ờ ớ
C. Bi n đ i tu n hoàn v i chu kì T.ế ổ ầ ớ
D. Không bi n đ i theo th i gian.ế ổ ờ

1.25. M t v t kh i l ng 750g dao đ ng đi u hoà v i biên đ  4cm, chu kì 2 s, (l y ộ ậ ố ượ ộ ề ớ ộ ấ )102 =π . Năng l ng daoượ  

đ ng c a v t làộ ủ ậ
A. E = 60kJ       B. E = 60J    C. E = 6mJ    D. E = 6J

1.26. Phát bi u nào sau đây v i con l c đ n dao đ ng đi u hoà là không đúng? ể ớ ắ ơ ộ ề
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A. Đ ng năng t  l  v i bình ph ng t c đ  góc c a v t.ộ ỉ ệ ớ ươ ố ộ ủ ậ
B. Th  năng t  l  v i bình ph ng t c đ  góc c a v t.ế ỉ ệ ớ ươ ố ộ ủ ậ
C. Th  năng t  l  v i bình ph ng li đ  góc c a v t.ế ỉ ệ ớ ươ ộ ủ ậ
D.C  năng không đ i theo th i gian và t  l  v i bình ph ng biên đ  góc.ơ ổ ờ ỉ ệ ớ ươ ộ

1.27. Phát bi u nào sau đây v  s  so sánh li đ , v n t c và gia t c là đúng?ể ề ự ộ ậ ố ố
Trong dao đ ng đi u hoà, li đ , v n t c và gia t c là ba đ i l ng bi n đ i đi u hoà theo th i gian và có ộ ề ộ ậ ố ố ạ ượ ế ổ ề ờ
A. Cùng biên độ B. Cùng pha
C. Cùng t n s  gócầ ố D. Cùng pha ban đ u.ầ

1.28. Phát bi u nào sau đây v  m i quan h  gi a li đ , v n t , gia t c là đúng?ể ề ố ệ ữ ộ ậ ố ố
A. Trong dao đ ng đi u hoà v n t c và li đ  luôn cùng chi u.ộ ề ậ ố ộ ề
B. Trong dao đ ng đi u hoà v n t c và gia t c luôn ng c chi u.ộ ề ậ ố ố ượ ề
C. Trong dao đ ng đi u hoà gia t c và li đ  luôn ng c chi u.ộ ề ố ộ ượ ề
D. Trong dao đ ng đi u hoà gia t c và li đ  luôn cùng chi u.ộ ề ố ộ ề

Ch  đ  2ủ ề :  CON L C LÒ XOẮ
1.29. Phát bi u nào sau đây là không đúng v i con l c lò xo ngang?ể ớ ắ
A. Chuy n đ ng c a v t là chuy n đ ng th ng.ể ộ ủ ậ ể ộ ẳ
B. Chuy n đ ng c a v t là chuy n đ ng bi n đ i đ u.ể ộ ủ ậ ể ộ ế ổ ề
C. Chuy n đ ng c a v t là chuy n đ ng tu n hoàn.ể ộ ủ ậ ể ộ ầ
D. Chuy n đ ng c a v t là m t dao đ ng đi u hoà.ể ộ ủ ậ ộ ộ ề

1.30. Con l c lò xo ngang dao đ ng đi u hoà, v n t c c a v t b ng không khi v t chuy n đ ng quaắ ộ ề ậ ố ủ ậ ằ ậ ể ộ
A. V  trí cân b ng.ị ằ B. V  trí v t có li đ  c c đ iị ậ ộ ự ạ
C. V  trí mà lò xo không b  bi n d ng.ị ị ế ạ D. V  trí mà l c đàn h i c a lò xo b ng không.ị ự ồ ủ ằ

1.31. Trong dao  đ ng đi u hoà c a co l c lò xo, phát bi u nào sau đây là không đúng?ộ ề ủ ắ ể
A. L c kéo v  ph  thu c vào đ  c ng c a lò xo.ự ề ụ ộ ộ ứ ủ
B. L c kéo v  ph  thu c vào kh i l ng c a v t n ng.ự ề ụ ộ ố ượ ủ ậ ặ
C. Gia t c c a v t ph  thu c vào kh i l ng c a v t.ố ủ ậ ụ ộ ố ượ ủ ậ
D. T n s  góc c a v t ph  thu c vào kh i l ng c a v t.ầ ố ủ ậ ụ ộ ố ượ ủ ậ

1.32. Con l c lò xo g m v t kh i l ng m và lò xo có đ  c ng k, dao đ ng đi u hoà v i chu kìắ ồ ậ ố ượ ộ ứ ộ ề ớ

A. .
k

m
2T π=       B. .

m

k
2T π=  C. .

g

l
2T π= D. .

l

g
2T π=

1.33. Con l c lò xo dao đ ng đi u hoà, khi tăng kh i l ng c a v t lên 4 l n thì t n s  dao đ ng c a v tắ ộ ề ố ượ ủ ậ ầ ầ ố ộ ủ ậ
A. Tăng lên 4 l n.  ầ B. Gi m đi 4 l n.     ả ầ C. Tăng lên 2 l nầ D. Gi m đi 2 l n.ả ầ

1.34. Con l c lò xo g m v t m = 100g và lò xo k =100 N/m, (l y ắ ồ ậ ấ )102 =π dao đ ng đi u hoà v i chu kì làộ ề ớ
A. T = 0,1 s        B. T = 0,2 s C. T = 0,3 s      D. T = 0,4 s

1.35. M t con l c lò xo dao đ ng đi u hoà v i chu kì T= 0,5 s, kh i l ng c a qu  n ng là m = 400g, (l yộ ắ ộ ề ớ ố ượ ủ ả ặ ấ  

)102 =π . Đ  c ng c a lò xo làộ ứ ủ
A. k = 0,156 N/m B. k = 32 N/m C. k = 64 N/m D. k = 6400 N/m

1.36. Con l c lò xo ngang dao đ ng v i biên đ  A = 8cm, chu kì T = 0,5 s, kh i l ng c a v t là m = 0,4kg (l yắ ộ ớ ộ ố ượ ủ ậ ấ

)102 =π .Giá tr  c c đ i c a l c đàn h i tác d ng vào v t làị ự ạ ủ ự ồ ụ ậ
A. Fmax = 512 N B. Fmax = 5,12 N C. Fmax = 256 N D. Fmax = 2,56 N

1.37. M t con l c lò xo g m v t n ng kh i l ng 0,4 kg g n vào đ u lò xo có đ  c ng 40 N/m. Ng i ta kéo q aộ ắ ồ ậ ặ ố ượ ắ ầ ộ ứ ườ ủ  
n ng ra kh i v  trí cân b ng m t đo n 4 cm r i th  nh  cho nó dao đ ng.Ch n chi u d ng th ng đ ng h ngặ ỏ ị ằ ộ ạ ồ ả ẹ ộ ọ ề ươ ẳ ứ ướ  
xu ng.Ph ng trình dao đ ng c a v t n ng làố ươ ộ ủ ậ ặ

A. x = 4cos (10t) cm B. x = 4cos(10t - cm)
2

π
.

C. x = 4cos(10 cm)
2

t
π−π     D. x = cos(10 )

2
t

π+π cm

1.38. M t con l c lò xo g m v t n ng kh i l ng 0,4 kg g n vào đ u lò xo có đ  c ng 450 N/m. Ng i ta kéo quộ ắ ồ ậ ặ ố ượ ắ ầ ộ ứ ườ ả  
n ng ra kh i v  trí cân b ng m t đo n 4cm r i th  nh  cho nó đ ng. V n t c c c đ i c a v t n ng là.ặ ỏ ị ằ ộ ạ ồ ả ẹ ộ ậ ố ự ạ ủ ậ ặ
A. vmax = 160 cm/s B. vmax = 80 cm/s C. vmax = 40 cm/s D. vmax = 20cm/s
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 1.39. M t con l c lò xo g m v t n ng kh i l ng 0,4 kg g n vào đ u lò xo có đ  c ng 40 N/m. Ng i ta kéo quộ ắ ồ ậ ặ ố ượ ắ ầ ộ ứ ườ ả 
n ng ra kh i v  trí cân b ng m t đo n 4cm r i th  nh  cho nó dao đ ng. C  năng dao đ ng c a con l c là.ặ ỏ ị ằ ộ ạ ồ ả ẹ ộ ơ ộ ủ ắ
A. E = 320 J B. E = 6,4 . 10 - 2 J C. E = 3,2 . 10 -2 J D. E = 3,2 J

1.40. M t con l c lò xo g m qu  n ng kh i l ng 1 kg và m t lò xo có đ  c ng 1600 N/m. Khi qu  n ng ộ ắ ồ ả ặ ố ượ ộ ộ ứ ả ặ ở 
VTCB, ng i ta truy n cho nó v n t c ban đ u b ng 2m/s. Biên đ  dao đ ng c a qu  n ng làườ ề ậ ố ầ ằ ộ ộ ủ ả ặ
A. A = 5m     B. A = 5cm    C. A = 0,125m   D.  A  = 

0,25cm.
1.41. M t con l c lò xo g m qu  n ng kh i l ng 1kg và m t lò xo có đ  c ng 1600 N/m. Khi qu  n ng  VTCB,ộ ắ ồ ả ặ ố ượ ộ ộ ứ ả ặ ở  
ng i ta truy n cho nó v n t c ban đ u b ng 2m/s theo chi u d ng tr c to  đ . Ph ng trình li đ  dao đ ng c aườ ề ậ ố ầ ằ ề ươ ụ ạ ộ ươ ộ ộ ủ  
qu  n ng làả ặ

A. x = 5cos(40t - )
2

π
m B. x = 0,5cos(40t + )

2

π
m

C. x = 5cos(40t - )
2

π
cm D. x = 5cos(40t )cm.

1.42. Khi g n qu  n ng mắ ả ặ 1 vào m t lò xo, nó dao đ ng v i chu kì Tộ ộ ớ 1 = 1,2s. Khi g n qu  n ng mắ ả ặ 2 vào m t lò xo, nóộ  
dao đ ng v i chu kì Tộ ớ 2 = 1,6s. Khi g n đ ng th i mắ ồ ờ 1 và m2 vào lò xo đó thì dao đ ng c a chúng là:ộ ủ
A. T = 1,4 s         B. T = 2,0 s          C. T = 2,8 s D. T = 4,0 s.

1.43. Khi m c v t m vào lò xo kắ ậ 1 thì v t m dao đ ng v i chu kì Tậ ộ ớ 1=0,6 s, khi m c v t m vào lò xo kắ ậ 2 thì v t m daoậ  
đ ng v i chu kì Tộ ớ 2=0,8 s. Khi m c v t m vào h  hai lò xo kắ ậ ệ 1 song song v i kớ 2 thì chu kì dao đ ng c a m là ộ ủ
A. T = 0,48 s    B. T = 0,70 s    C. T = 1,00 s D. T = 1,40 s

Ch  đ  3ủ ề :  CON L C Đ NẮ Ơ
1.44. Con l c đ n g m v t n ng kh i l ng m treo vào s i dây ắ ơ ồ ậ ặ ố ượ ợ l t i n i có gia t c tr ng tr ng ạ ơ ố ọ ườ g, dao đ ng đi uộ ề  
hoà v i chu kì T thu c vào ớ ộ
A. l và g.      B. m và l .      C. m và g.      D. m, l và g.

1.45. Con l c đ n chi u dàiắ ơ ề  l dao đ ng đi u hoà v i chu kìộ ề ớ

A. T = 2
k

mπ      B. T = 2
m

kπ

C. T = 2
g

lπ D. T = 2
l

gπ

1.46. Con l c đ n dao đ ng đi u hoà, khi tăng chi u dài c a con l c lên 4 l n thì t n s  dao đ ng c a con l c ắ ơ ộ ề ề ủ ắ ầ ầ ố ộ ủ ắ
A. Tăng lên 2 l n.ầ B. Gi m đi 2 l n.ả ầ
C. Tăng lên 4 l n.ầ D. Gi m đi 4 l n.ả ầ

1.47. Trong dao đ ng đi u hoà c a con l c đ n, phát bi u nào sau đây là đúng ?ộ ề ủ ắ ơ ể
A. L c kéo v  ph  thu c vào chi u dài c a con l c.ự ề ụ ộ ề ủ ắ
B. L c kéo v  ph  thu c vào kh i l ng c a v t n ng.ự ề ụ ộ ố ượ ủ ậ ặ
C. Gia t c c a v t ph  thu c vào kh i l ng c a v t.ố ủ ậ ụ ộ ố ượ ủ ậ
D. T n s  góc c a v t ph  thu c vào kh i l ng c a v t.ầ ố ủ ậ ụ ộ ố ượ ủ ậ

1.48. Con l c đ n dao đ ng đi u hoà v i chu kì 1 s t i n i có gia t c tr ng tr ng 9,8m/sắ ơ ộ ề ớ ạ ơ ố ọ ườ 2, chi u dài c a con l c làề ủ ắ
A. l = 24,8 m B. l = 24,8cm C. l = 1,56 m D. l = 2,45 m

1.49.  n i mà con l c đ n đ m giây (chu kì 2 s) có đ  dài 1 m, thì con l c đ n có đ  dài 3m s  dao đ ng v i chuỞ ơ ắ ơ ế ộ ắ ơ ộ ẽ ộ ớ  
kì là
A. T = 6 s     B. T = 4,24 s     C. T = 3,46 s D. T = 1,5 s

1.50. M t com l c đ n có đ  dài ộ ắ ơ ộ l1 dao đ ng v i chu kì ộ ớ
T1 = 0,8 s. M t con l c đ n khác có đ  dài ộ ắ ơ ộ l2 dao đ ng v i chu kì Tộ ớ 1 = 0,6 s. Chu kì c a con l c đ n có đ  dài ủ ắ ơ ộ
l1 + l2 là
A. T = 0,7 s    B. T = 0,8 s     C. T = 1,0 s     D. T = 1,4 s

1.51. M t con l c đ n có đ  dài ộ ắ ơ ộ l, trong kho ng th i gian ả ờ t∆ nó th c hi n đ c 6 dao đ ng. Ng i ta gi m b t đự ệ ượ ộ ườ ả ớ ộ 
dài c a nó đi 16cm, cũng trong kho ng th i gian ủ ả ờ t∆ nh  tr c nó th c hi n đ c 10 dao đ ng. Chi u dài c a conư ướ ự ệ ượ ộ ề ủ  
l c ban đ u làắ ầ
A. l = 25m.     B. l = 25cm. C. l = 9m.      D. l = 9cm.
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1.52. T i m t n i có hai con l c đ n đang dao đ ng v i các biên đ  nh . Trong cùng m t kho ng th i gian, ng iạ ộ ơ ắ ơ ộ ớ ộ ỏ ộ ả ờ ườ  
ta th y con l c th  nh t th c hi n đ c 4 dao đ ng, con l c th  hai th c hi n đ c 5 dao đ ng. T ng chi u dàiấ ắ ứ ấ ự ệ ượ ộ ắ ứ ự ệ ượ ộ ổ ề  
c a hai con l c là 164cm. Chi u dài c a m i con l c l n l t là.ủ ắ ề ủ ỗ ắ ầ ượ
A. l1 = 100m, l2 = 6,4m. B. l1 = 64cm, l2 = 100cm.
C. l1 = 1,00m, l2 = 64cm. D. l1 = 6,4cm, l2 = 100cm.

1.53. M t con l c đ n có chu kì dao đ ng T = 4s, th i gian đ  con l c đi t  VTCB đ n v  trí có li đ  c c đai làộ ắ ơ ộ ờ ể ắ ừ ế ị ộ ự
A. t = 0,5 s           B. t = 1,0 s C. t = 1,5 s D. t = 2,0 s

1.54. M t con l c đ n có chu kì dao đ ng T = 3 s, th i gian đ  con l c đi t  VTCB đ n v  trí có li đ  x = A/ 2 làộ ắ ơ ộ ờ ể ắ ừ ế ị ộ
A. t = 0,250 s       B. t = 0,375 s C. t = 0,750 s D. t = 1,50 s

1.55. M t con l c đ n có chu kì dao đ ng T = 3s, th i gian đ  con l c đi t  v  trí có li đ  x = A/ 2 đ n v  trí có li độ ắ ơ ộ ờ ể ắ ừ ị ộ ế ị ộ 
c c đ i x = A làự ạ
A. t = 0,250 s B. t = 0,375  C. t = 0,500 s D. t = 0,750 s

Ch  đ  4ủ ề :  T NG H P DAO Đ NGỔ Ợ Ộ
1.56. Hai dao đ ng đi u hoà cùng pha khi đ  l ch pha gi a chúng là ộ ề ộ ệ ữ
A. π=ϕ∆ n2 (v i nớ ∈Z).     B. π+=ϕ∆ )1n2( (v i nớ ∈Z).

C. 
2

)1n2(
π+=ϕ∆ (v i nớ ∈Z). D. 

4
)1n2(

π+=ϕ∆ (v i nớ ∈Z).

1.57. Hai dao đ ng đi u hoà nào sau đây đ c g i là cùng pha ?ộ ề ượ ọ

A. 
ππcos( )x t cm= +1 3
6

 và 
ππcos( )x t cm= +2 3
3

.

B. 
ππcos( )x t cm= +1 4
6

 và 
ππcos( )x t cm= +2 5
6

.

C. 
ππcos( )x t cm= +1 2 2
6

 và 
ππcos( )x t cm= +2 2
6

.

D. 
ππcos( )x t cm= +1 3
4

 và 
ππcos( )x t cm= −2 3
6

.

1.58. M t v t th c hi n đ ng th i hai dao đ ng đi u hoà cùng ph ng, cùng t n s  có biên đ  l n l t là 8 cm vàộ ậ ự ệ ồ ờ ộ ề ươ ầ ố ộ ầ ượ  
12 cm. Biên đ  dao đ ng t ng h p có th  làộ ộ ổ ợ ể
A. A = 2 cm.    B. A = 3 cm. C. A = 5 cm.  D. A = 21 cm.

1.59. M t ch t đi m tham gia đ ng th i hai dao đ ng đi u hoà cùng ph ng cùng t n s  xộ ấ ể ồ ờ ộ ề ươ ầ ố 1 = cos2t (cm) và x2= 
2,4cos2t (cm). Biên đ  c a dao đ ng t ng h p là ộ ủ ộ ổ ợ
A. A = 1,84 cm.     B. A = 2,60 cm.    C. A = 3,40 cm.    D. A = 6,76 cm.

1.60. M t v t th c hi n đ ng th i hai dao đ ng đi u hoà cùng ph ng, theo các ph ng trình: ộ ậ ự ệ ồ ờ ộ ề ươ ươ
x1 = 4cos( )t α+π cm và )tcos(34x2 π= cm. Biên đ  dao đ ng t ng h p đ t giá tr  l n nh t khiộ ộ ổ ợ ạ ị ớ ấ

A. )rad(0=α . B. )rad(π=α . C. ).rad(2/π=α D. )rad(2/π−=α
1.61. M t v t th c hi n đ ng th i hai dao đ ng đi u hoà cùng ph ng, theo các ph ng trình: ộ ậ ự ệ ồ ờ ộ ề ươ ươ
x1 = 4cos( cm)t α+π và x2 =4 cm)tcos(3 π . Biên đ  dao đ ng t ng h p đ t giá tr  nh  nh t khiộ ộ ổ ợ ạ ị ỏ ấ

A. )rad(0=α .    B. )rad(π=α .  C. ).rad(2/π=α   D. )rad(2/π−=α

Ch  đ  5ủ ề :  DAO Đ NG T T D NỘ Ắ Ầ
1.62. Nh n xét nào sau đây là không đúng.ậ
A. Dao đ ng t t d n càng nhanh n u l c c n c a môi tr ng càng l n.ộ ắ ầ ế ự ả ủ ườ ớ
B. Dao đ ng duy trì có chu kì b ng chu kì dao đ ng riêng c a con l c .ộ ằ ộ ủ ắ
C. Dao đ ng c ng b c có t n s  b ng t n s  c a l c c ng b c.ộ ưỡ ứ ầ ố ằ ầ ố ủ ự ưỡ ứ
D. Biên đ  c a dao đ ng c ng b c không ph  thu c vào t n s  l c c ng b c.ộ ủ ộ ưỡ ứ ụ ộ ầ ố ự ưỡ ứ

1.63. Phát bi u nào sau đây là đúng ?ể
A. Dao đ ng duy trì là dao đ ng t t d n mà ng i  ta đă làm m t l c c n c a môi tr ng đ i v i v t dao đ ng.ộ ộ ắ ầ ườ ấ ự ả ủ ườ ố ớ ậ ộ

5



TRUNG TÂM GDTX Đ M D I Ầ Ơ GV : PH M VĂN TOÀNẠ
B. Dao đ ng duy trì là dao đ ng t t d n mà ng i ta dă tác d ng ngo i l c bi n đ i đi u hoà theo th i gian vàoộ ộ ắ ầ ườ ụ ạ ự ế ổ ề ờ  

v t dao đ ng.ậ ộ
C. Dao đ ng duy trì là dao đ ng t t d n mà ng i ta đă tác d ng ngo i l c vào v t dao đ ng cùng chi u v iộ ộ ắ ầ ườ ụ ạ ự ậ ộ ề ớ  

chi u chuy n đ ng trong m t  ph n c a t ng chu kì.ề ể ộ ộ ầ ủ ừ
D. Dao đ ng duy trì là dao đ ng t t d n mà ng i ta đă kích thích l i dao đ ng sau khi dao đ ng b  t t h n.ộ ộ ắ ầ ườ ạ ộ ộ ị ắ ẳ

1.64. Phát bi u nào sau đây là không đúng ?ể
A. Biên đ  c a dao đ ng riêng ch  ph  thu c vào cách kích thích ban đ u đ  t o lên dao đ ng.ộ ủ ộ ỉ ụ ộ ầ ể ạ ộ
B. Biên đ  c a dao đ ng t t d n gi m d n theo th i gian.ộ ủ ộ ắ ầ ả ầ ờ
C. Biên đ  c a dao đ ng duy trì ph  thu c vào ph n năng l ng cung c p thêm cho dao đ ng trong m i chu kìộ ủ ộ ụ ộ ầ ượ ấ ộ ỗ
D. Biên đ  c a dao đ ng c ng b c ch  ph  thu c vào biên đ  c a l c c ng b c.ộ ủ ộ ưỡ ứ ỉ ụ ộ ộ ủ ự ưỡ ứ

1.65. Phát bi u nào sau đây là đúng ?ể
A. Trong dao đ ng t t d n, m t ph n c  năng đă bi n đ i thành nhi t năng.ộ ắ ầ ộ ầ ơ ế ổ ệ
B. Trong dao đ ng t t d n, m t ph n c  năng đă bi n đ i thành hoá năng.ộ ắ ầ ộ ầ ơ ế ổ
C. Trong dao đ ng t t d n, m t ph n c  năng đă bi n đ i thành đi n năng.ộ ắ ầ ộ ầ ơ ế ổ ệ
D. Trong dao đ ng t t d n, m t ph n c  năng đă bi n đ i thành quang năng.ộ ắ ầ ộ ầ ơ ế ổ

Ch  đ  6ủ ề :  DAO Đ NG C NG B C VÀ HI N T NG C NG H NGỘ ƯỠ Ứ Ệ ƯỢ Ộ ƯỞ
1.66. Phát bi u nào sau đây là đúng.ể
A. Biên đ  c a dao đ ng c ng b c không ph  thu c vào pha ban đ u c a ngo i l c tu n hoàn tác d ng lên v t.ộ ủ ộ ưỡ ứ ụ ộ ầ ủ ạ ự ầ ụ ậ
B. Biên đ  c a dao đ ng c ng b c không ph  thu c vào biên đ  ngo i l c tu n hoàn tác d ng lên v t.ộ ủ ộ ưỡ ứ ụ ộ ộ ạ ự ầ ụ ậ
C. Biên đ  c a dao đ ng c ng b c không ph  thu c vào t n s  ngo i l c tu n hoàn tác d ng lên v t.ộ ủ ộ ưỡ ứ ụ ộ ầ ố ạ ự ầ ụ ậ
D. Biên đ  c a dao đ ng c ng b c không ph  thu c vào h  s  c n (c a ma sát nh t)tác d ng lên v t.ộ ủ ộ ưỡ ứ ụ ộ ệ ố ả ủ ớ ụ ậ

1.67. Phát bi u nào sau đây đúng?ể
A. Hi n t ng c ng h ng ch  x y ra v i dao đ ng đi u hoà.ệ ượ ộ ưở ỉ ả ớ ộ ề
B. Hi n t ng c ng h ng ch  x y ra v i dao đ ng riêng.ệ ượ ộ ưở ỉ ả ớ ộ
C. Hi n t ng c ng h ng ch  x y ra v i dao đ ng t t d n.ệ ượ ộ ưở ỉ ả ớ ộ ắ ầ
D. Hi n t ng c ng h ng ch  x y ra v i dao đ ng c ng b c.ệ ượ ộ ưở ỉ ả ớ ộ ưỡ ứ

1.68. Phát bi u nào sau đây là không đúng ?ể
A. Đi u ki n đ  x y ra hi n t ng c ng h ng là t n s  góc l c c ng b c b ng t n s  góc dao đ ng riêng.ề ệ ể ả ệ ượ ộ ưở ầ ố ự ưỡ ứ ằ ầ ố ộ
B. Đi u ki n đ  x y ra hi n t ng c ng h ng là t n s  l c c ng b c b ng t n s  dao đ ng riêng.ề ệ ể ả ệ ượ ộ ưở ầ ố ự ưỡ ứ ằ ầ ố ộ
C. Đi u ki n đ  x y ra hi n t ng c ng h ng là chu kì l c c ng b c b ng chu kì dao đ ng riêng.ề ệ ể ả ệ ượ ộ ưở ự ưỡ ứ ằ ộ
D. Đi u ki n đ  x y ra hi n t ng c ng h ng là biên đ  l c c ng b c b ng biên đ  dao đ ng  riêng.ề ệ ể ả ệ ượ ộ ưở ộ ự ưỡ ứ ằ ộ ộ

1.69. Phát bi u nào sau đây không đúng?ể
A. T n s  c a dao đ ng c ng b c luôn b ng t n s  c a dao đ ng riêng.ầ ố ủ ộ ưỡ ứ ằ ầ ố ủ ộ
B. T n s  c a dao đ ng c ng b c b ng t n s  c a l c c ng b c.ầ ố ủ ộ ưỡ ứ ằ ầ ố ủ ự ưỡ ứ
C. Chu kì c a dao đ ng c ng b c không b ng chu kì c a dao đ ng riêng.ủ ộ ưỡ ứ ằ ủ ộ
D. Chu kì c a dao đ ng c ng b c b ng chu kì c a l c c ng b c.ủ ộ ưỡ ứ ằ ủ ự ưỡ ứ

Ch  đ  7ủ ề :  CÂU H I VÀ BÀI T P T NG H P KI N TH C TRONG CH NGỎ Ậ Ổ Ợ Ế Ứ ƯƠ
1.70. Con l c lò xo g m v t m và lò xo k dao đ ng đi u hoà, khi m c thêm vào v t m m t v t khác có kh i l ngắ ồ ậ ộ ề ắ ậ ộ ậ ố ượ  
g p 3 l n v t m thì chu kì dao đ ng c a chúngấ ầ ậ ộ ủ
A. Tăng lên 3 l nầ B. Gi m đi 3 l nả ầ C. Tăng lên 3 l nầ     D. Gi m đi 2 l n.ả ầ

1.71. M t ch t đi m dao đ ng đi u hoà v i biên đ  8 cm, trong th i gian 1 phút ch t đi m th c hi n đ c 40 l nộ ấ ể ộ ề ớ ộ ờ ấ ể ự ệ ượ ầ  
dao đ ng. Ch t đi m có v n t c c c đ i là.ộ ấ ể ậ ố ự ạ
A. vmax = 1,91cm/s B. vmax = 33,5cm/s C. vmax = 320cm/s      D. vmax = 5cm/s.

1.72. M t ch t đi m dao đ ng đi u hoà v i t n s  f = 5 Hz Khi pha dao đ ng b ng ộ ấ ể ộ ề ớ ầ ố ộ ằ
3

2π
 thì li đ  c a ch t đi m làộ ủ ấ ể  

3cm, ph ng dao đ ng c a ch t đi m là ươ ộ ủ ấ ể
A. πcos( )x tcm= −2 3 10 . B. πcos( )x tcm= −2 3 5 .

C. πcos( )x tcm= 2 3 10 . D. πcos( )x tcm= 2 3 5 .

1.73. Con l c lò xo treo th ng đ ng dao đ ng đi u hoà, khi v t  v  trí cách VTCB m t đo n 4cm thì v n t c c aắ ẳ ứ ộ ề ậ ở ị ộ ạ ậ ố ủ  

v t b ng không và lúc này lò xo không b  bi n d ng, (l y g = ậ ằ ị ế ạ ấ ).2π V n t c c a v t khi qua v  trí cân b ng làậ ố ủ ậ ị ằ
A. v = 6,28 cm/s B. v = 12,57 cm/s C. v = 31,41 cm/s D. v = 62,83 cm/s

CH NG IIƯƠ  : SÓNG C  H C. ÂM H CƠ Ọ Ọ
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Ch  đ  1ủ ề :  Đ I C NG V  SÓNG C  H CẠ ƯƠ Ề Ơ Ọ

2.1. M t sóng c  h c có t n s  f lan truy n trong môi tr ng v t ch t đàn h i v i v n t c v, khi đó b c sóngộ ơ ọ ầ ố ề ườ ậ ấ ồ ớ ậ ố ướ  
đ c tính theo công th cượ ứ

A. f.v=λ          B. f/v=λ C. f.v2=λ   D. f/v2=λ
2.2. Sóng c  h c lan truy n trong môi tr ng đàn h i v i v n t c v không đ i, khi tăng t n s  sóng lên 2 l n thìơ ọ ề ườ ồ ớ ậ ố ổ ầ ố ầ  
b c sóngướ
A. Tăng 4 l nầ B. Tăng 2 l nầ C. Không đ iổ D. Gi m 2 l n.ả ầ

2.3. V n t c truy n sóng ph  thu c vàoậ ố ề ụ ộ
A. Năng l ng sóng.ượ B. T n s  dao đ ng.ầ ố ộ
C. Môi tr ng truy n sóngườ ề D. B c sóng.ướ

2.4. M t ng i quan sát m t chi c phao trên m t bi n th y nó nhô lên cao 10 l n trong 18s, kho ng cách gi a haiộ ườ ộ ế ặ ể ấ ầ ả ữ  
ng n sóng k  nhau là 2m. V n t c truy n sóng trên m t bi n làọ ề ậ ố ề ặ ể
A. v = 1m/s B. v = 2m/s C. v = 4m/s D. v = 8m/s.

2.5. T i đi m M cách tâm sóng m t kho ng x có ph ng trình dao đ ng uạ ể ộ ả ươ ộ M = 4cos( )
x2

t200
λ
π−π cm. T n s  c aầ ố ủ  

sóng là
A. f = 200 Hz.    B. f = 100 Hz. C. f = 100 s D. f = 0,01.

2.6. Cho m t sóng ngang có ph ng trình sóng là u = 8cosộ ươ )
50

x

1,0

t
(2 −π mm, trong đó x tính b ng cm, t tính b ngằ ằ  

giây. Chu kì c a sóng là.ủ
A. T = 0,1 s     B. T = 50 s    C. T = 8 s     D. T = 1 s.

2.7. Cho m t sóng ngang có ph ng trình sóng là ộ ươ

u= 8cos )
50

x

1,0

t
(2 −π cm,trong đó x tính b ng cm, t tính b ng giây. B c sóng làằ ằ ướ

A. m1,0=λ      B. cm50=λ C. mm8=λ     D. m1=λ
2.8. M t sóng truy n trên s i dây đàn h i r t dài v i t n s  500 Hz, ng i ta th y kho ng cách gi a hai đi m g nộ ề ợ ồ ấ ớ ầ ố ườ ấ ả ữ ể ầ  
nhau nh t dao đ ng cùng pha là 80cm. V n t c truy n sóng trên dây là.ấ ộ ậ ố ề
A. v = 400 cm/s. B. v = 16 m/s. C. v = 6,25 m/s. D. v = 400 m/s.

2.9. Cho m t sóng ngang có ph ng trình sóng là ộ ươ

u = 5cos )
2

x

1,0

t
( −π mm, trong đó x tính b ng cm, t tính b ng giây. V  trí c a ph n t  sóng M cách g c to  đ  3m ằ ằ ị ủ ầ ử ố ạ ộ ở 

th i đi m t = 2s làờ ể
A. uM = 0 m B. uM = 5 mm C. uM = 5 cm D. uM = 2,5 cm

2.10. M t sóng c  h c lan truy n v i v n t c 320m/s, b c sóng 3,2m. Chu kì c a sóng đó làộ ơ ọ ề ớ ậ ố ướ ủ
A. T = 0,01 s    B. T = 0,1 s     C. T = 50 s     D. T = 100 s

Ch  đ  2ủ ề :  SÓNG ÂM
2.11. V n t c truy n âm trong không khí là 340m/s, kho ng cách gi a hai đi m g n nhau nh t trên cùng m tậ ố ề ả ữ ể ầ ấ ộ  
ph ng truy n sóng dao đ ng ng c pha nhau là 0,85m. T n s  c a âm làươ ề ộ ượ ầ ố ủ
A. F = 85 Hz.    B. f = 170 Hz. C. f = 200 Hz. D. f = 255 Hz.

2.12. M t sóng c  h c có t n s  f = 1000 Hz lan truy n trong không khí. Sóng đó đ c g i làộ ơ ọ ầ ố ề ượ ọ
A. Sóng siêu âm B. Sóng âm.
C. Sóng h  âm.              ạ D. Ch a đ  đi u ki n k t lu n.ư ủ ề ệ ế ậ

2.13. Sóng c  h c lan truy n trong không khí v i c ng đ  đ  l n, tai ta có th  c m th  đ c sóng c  h c nào sauơ ọ ề ớ ườ ộ ủ ớ ể ả ụ ượ ơ ọ  
đây
A. Sóng c  h c có t n s  10 Hz.ơ ọ ầ ố B. Sóng c  h c có t n s  30 kHz.ơ ọ ầ ố
C. Sóng c  h c có chu kì 2,0ơ ọ sµ . D. Sóng c  h c có chu kì 2,0 ms.ơ ọ

2.14. M t sóng âm có t n s  450Hz lan truy n v i v n t c 360 m/s trong không khí. Đ  l ch pha gi a hai đi mộ ầ ố ề ớ ậ ố ộ ệ ữ ể  
cách nhau 1m trên m t ph ng truy n sóng làộ ươ ề
A. π=ϕ∆ 5,0  (rad). B. π=ϕ∆ 5,1  (rad). C. π=ϕ∆ 5,2  (rad). D. π=ϕ∆ 5,3  (rad).

2.15. Phát bi u nào sau đây không đúng?ể
A. Nh c âm là do nhi u nh c c  phát ra.ạ ề ạ ụ B. T p âm là các âm có t n s  không xác đ nh.ạ ầ ố ị
C. Đ  cao c a âm là m t đ c tính c a âm.ộ ủ ộ ặ ủ D. Âm s c là m t đ c tính c a âm.ắ ộ ặ ủ
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2.16. Phát bi u nào sau đây là đúng?ể
A. Âm có c ng đ  l n thì tai ta có c m giác âm đó “to”.ườ ộ ớ ả
B. Âm có c ng đ  nh  thì tai ta có c m giác âm đó “bé”.ườ ộ ỏ ả
C. Âm có t n s  l n thì tai ta có c m giác âm đó “to”.ầ ố ớ ả
D. Âm “to” hay “nh ” ph  thu c vào m c c ng đ  âm và t n s  âm.ỏ ụ ộ ứ ườ ộ ầ ố

2.17. M t ng tr  có chi u dài 1m.  m t đ u ng có m t pit-tông đ  có th  đi u ch nh chi u dài c t khí trongộ ố ụ ề Ở ộ ầ ố ộ ể ể ề ỉ ề ộ  
ng. Đ t m t âm thoa dao đ ng v i t n s  660 Hz  g n đ u h  c a ng. V n t c âm trong không khí là 330 m/s.ố ặ ộ ộ ớ ầ ố ở ầ ầ ở ủ ố ậ ố  

Đ  có c ng h ng âm trong ng ta ph i đi u ch nh ng đ n đ  dàiể ộ ưở ố ả ề ỉ ố ế ộ
A. l =0,75 m B. l = 0,50 m C. l = 25,0 cm D. l = 12,5 cm

2.18. Ti ng ci có t n s  1000 Hz phát ra t  m t ôtô đang chuy n đ ng ti ng l i g n b n v i v n t c 10 m/s, v nế ̣ ầ ố ừ ộ ể ộ ế ạ ầ ạ ớ ậ ố ậ  
t c âm trong không khí là 330 m/s. Khi đó b n nghe đ c âm có t n s  làố ạ ượ ầ ố
A. f = 969,69 Hz B. f = 970,59 Hz C. f = 1030,30 Hz D. f = 1031,25 Hz.

Ch  đ  3ủ ề :  GIAO THOA SÓNG
2.19. Phát bi u nào sau đây là không đúng?ể
Hi n t ng giao thoa sóng ch  x y ra khi hai sóng đ c t o ra t  hai tâm sóng có các đ c đi m sau:ệ ượ ỉ ả ượ ạ ừ ặ ể
A. Cùng t n s , cùng pha.ầ ố B. Cùng t n s , ng c pha.ầ ố ượ
C. Cùng t n s , l ch pha nhau m t góc không đ i.ầ ố ệ ộ ổ
D. Cùng biên đ  cùng pha.ộ

2.20. Phát bi u nào sau đây là đúng.ể
A. Hi n t ng giao thoa sóng x y ra khi có hai sóng chuy n đ ng ng c chi u nhau.ệ ượ ả ể ộ ượ ề
B. Hi n t ng giao thoa sóng x y ra khi có hai dao đ ng cùng chi u, cùng pha g p nhau.ệ ượ ả ộ ề ặ
C. Hi n t ng giao thoa sóng x y ra khi có hai sóng xu t phát t  hai ngu n dao đ ng cùng pha, cùng biên đ .ệ ượ ả ấ ừ ồ ộ ộ
D. Hi n t ng giao thoa sóng x y ra khi có hai sóng xu t phát t  hai tâm dao đ ng cùng t n s , cùng pha.ệ ượ ả ấ ừ ộ ầ ố

2.21. Phát bi u nào sau đây là không đúng?ể
A. Khi x y ra hi n t ng giao thoa sóng trên m t ch t l ng, t n t i các đi m dao đ ng v i biên đ  c c đ i. ả ệ ượ ặ ấ ỏ ồ ạ ể ộ ớ ộ ự ạ
B. Khi x y ra hi n t ng giao thoa sóng trên m t ch t l ng, t n t i các đi m không dao đ ng.ả ệ ượ ặ ấ ỏ ồ ạ ể ộ
C. Khi x y ra hi n t ng giao thoa sóng trên m t ch t l ng, các đi m không dao đ ng t o thành các vân c c ti u.ả ệ ượ ặ ấ ỏ ể ộ ạ ự ể
D. Khi x y ra hi n th ng giao thoa sóng trên m t ch t l ng, các đi m dao đ ng m nh t o thành các đ ngả ệ ượ ặ ấ ỏ ể ộ ạ ạ ườ  

th ng c c đ i.ẳ ự ạ
2.22. Trong hi n t ng dao thoa sóng trên m t n c, kho ng cách gi a hai c c đ i liên ti p n m trên đ ng n iệ ượ ặ ướ ả ữ ự ạ ế ằ ườ ố  
hai tâm sóng b ng bao nhiêu?ằ
A. B ng hai l n b c sóng.ằ ầ ướ B. B ng m t b c sóng.ằ ộ ướ
C. B ng m t n a b c sóng.ằ ộ ử ướ D. B ng m t ph n t  b c sóng.ằ ộ ầ ư ướ

2.23. Trong thí nghi m t o vân giao thoa sóng trên m t n c, ng i ta dùng ngu n dao đ ng có t n s  50 Hz và đoệ ạ ặ ướ ườ ồ ộ ầ ố  
đ c kho ng cách gi a hai g n sóng liên ti p n m trên đ ng n i hai tâm dao đ ng là 2 mm. B c sóng c a sóngượ ả ữ ợ ế ằ ườ ố ộ ướ ủ  
trên m t n c là bao nhiêu?ặ ướ
A. 1=λ mm    B. 2=λ mm  C. 4=λ mm   D. 8=λ mm.

2.24. Trong thí nghi m t o vân giao thoa sóng trên m t n c, ng i ta dùng ngu n dao đ ng có t n s  100 Hz vàệ ạ ặ ướ ườ ồ ộ ầ ố  
đo đ c kho ng cách gi a hai g n sóng liên ti p n m trên đ ng n i hai tâm dao đ ng là 4 mm. V n t c sóng trênượ ả ữ ợ ế ằ ườ ố ộ ậ ố  
m t n c là bao nhiêu ?ặ ướ
A. v = 0,2 m/s B. v = 0,4 m/s. C. v = 0,6 m/s. D. v = 0,8 m/s.

2.25. Trong thí nghi m giao thoa sóng trên m t n c, hai ngu n k t h p A, B dao đ ng v i t n s  20 Hz, t i m tệ ặ ướ ồ ế ợ ộ ớ ầ ố ạ ộ  
đi m M cách A và B l n l t là 16cm và 20cm, sóng có biên đ  c c đ i, gi a M và đ ng trung tr c c a AB có 3ể ầ ượ ộ ự ạ ữ ườ ự ủ  
dăy c c đ i khác. V n t c truy n sóng trên m t n c là bao nhiêu?ự ạ ậ ố ề ặ ướ
A. v = 20 cm/s B. v = 26,7 cm/s C. v = 40 cm/s D. v = 53,4 cm/s

2.26. Trong thí nghi m giao thoa sóng trên m t n c, hai ngu n k t h p A,B dao đ ng v i t n s  f = 16 Hz. T iệ ặ ướ ồ ế ợ ộ ớ ầ ố ạ  
m t đi m M cách các ngu n A, B nh ng kho ng dộ ể ồ ữ ả 1 = 30 cm, d2 = 25,5 cm, sóng có biên đ  c c đ i. Gi a M vàộ ự ạ ữ  
đ ng trung tr c có 2 dăy c c đ i khác. V n t c truy n sóng trên m t n c là bao nhiêu ?ườ ự ự ạ ậ ố ề ặ ướ
A. v = 24 m/s B. v = 24 cm/s C. v = 36 m/s D. v = 36 m/s

2.27. Trong thí nghi m giao thoa sóng trên m t n c, hai ngu n k t h p A, B dao đ ng v i t n s  f = 13 Hz. T iệ ặ ướ ồ ế ợ ộ ớ ầ ố ạ  
m t đi m M cách các ngu n A, B nh ng kho ng dộ ể ồ ữ ả 1=19cm, d2 = 21cm, sóng có biên đ  c c đ i. Gi a M và đ ngộ ự ạ ữ ườ  
trung tr c không có dăy c c đ i khác. V n t c truy n sóng trên m t n c là bao nhiêu ?ự ự ạ ậ ố ề ặ ướ
A. v = 26 m/s B. v = 26 cm/s C. v = 52 m/s D. v = 52 cm/s.
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2.28. Âm thoa đi n g m hai nhánh dao đ ng v i t n s  100 Hz, ch m vào m t n c t i hai đi m Sệ ồ ộ ớ ầ ố ạ ặ ướ ạ ể 1, S2. Kho ngả  
cách S1S2=9,6cm. V n t c truy n sóng n c là 1,2m/s. Có bao nhiêu g n sóng trong kho ng gi a Sậ ố ề ướ ợ ả ữ 1vàS2 ?
A. 8 g n sóngợ B. 14 g n sóng.ợ C. 15 g n sóngợ D. 17 g n sóng.ợ

Ch  đ  4ủ ề :  SÓNG D NGỪ
2.29. Phát bi u nào sau đây là đúng ?ể
A. Khi có sóng d ng trên dây đàn h i thì t t c  các đi m trên dây đi u d ng l i không dao đ ng.ừ ồ ấ ả ể ề ừ ạ ộ
B. Khi sóng d ng trên dây đàn h i thì ngu n phát sóng ng ng dao đ ng còn các đi m trên dây v n dao đ ng.ừ ồ ồ ừ ộ ể ẫ ộ
C. Khi có sóng d ng trên dây đàn h i thì trên dây có các đi m dao đ ng m nh xen k  v i các đi m đ ng yên.ừ ồ ể ộ ạ ẽ ớ ể ứ
D. Khi có sóng d ng trên dây đàn h i thì trên dây ch  còn sóng ph n x , còn sóng t i b  tri t tiêu.ừ ồ ỉ ả ạ ớ ị ệ

2.30. Hi n t ng sóng d ng trên dây đàn h i, kho ng cách gi a hai nút sóng liên ti p b ng bao nhiêu ?ệ ượ ừ ồ ả ữ ế ằ
A. B ng hai l n b c sóng.ằ ầ ướ B. B ng m t b c sóng.ằ ộ ướ
C. B ng m t n a b c sóng.ằ ộ ử ướ D. B ng m t ph n t  b c sóng.ằ ộ ầ ư ướ

2.31. M t dây đàn dài 40 cm, căn  hai đ u c  đ nh, khi dây dao đ ng v i t n s  600 Hz ta quan sát trên dây có sóngộ ở ầ ố ị ộ ớ ầ ố  
d ng v i hai b ng sóng. B c sóng trên dây làừ ớ ụ ướ
A. 3,13=λ  cm B. 20=λ  cm C. 40=λ  cm D. 80=λ  cm

2.32. M t dây đàn dài 40cm,hai đ u c  đ nh, khi dây dao đ ng v i t n s  600Hz ta quan sát trên dây có sóng d ngộ ầ ố ị ộ ớ ầ ố ừ  
v i hai b ng sóng. V n t c sóng trên dây làớ ụ ậ ố
A. v = 79,8m/s B. v = 120 m/s C. v = 240m/s D. v = 480m/s.

2.33. Dây AB căng n m ngang dài 2m, hai đ u A và B c  đ nh, t o m t sóng d ng trên dây v i t n s  50Hz, trênằ ầ ố ị ạ ộ ừ ớ ầ ố  
đo n AB th y có 5 nút sóng. V n t c truy n sóng trên dây làạ ấ ậ ố ề
A. v = 100 m/s B. v = 50 m/s C. v = 25 cm/s D. v = 12,5 cm/s.

2.34. M t ng sáo dài 80 cm, h  hai đ u, t o ra m t sóng đ ng trong ng sáo v i âm là c c đ i  hai đ u ng,ộ ố ở ầ ạ ộ ứ ố ớ ự ạ ở ầ ố  
trong kho ng gi a ng sáo có hai nút sóng. B c sóng c a âm làả ữ ố ướ ủ
A. 20=λ  cm B. 40=λ  cm C. 80=λ  cm D. 160=λ  cm.

2.35. M t s i dây đàn h i dài 60 cm, đ c rung v i t n s  50 Hz, trên dây t o thành m t sóng d ng n đ nh v i 4ộ ợ ồ ượ ớ ầ ố ạ ộ ừ ổ ị ớ  
b ng sóng, hai đ u là hai nút sóng. V n t c sóng trên dây làụ ầ ậ ố
A. v = 60 cm/s B. v = 75 cm/s C. v = 12 m/s D. v = 15 m/s.

Ch  đ  3ủ ề :  CÂU H I VÀ BÀI T P T NG H P KI N TH C TRONG CH NGỎ Ậ Ổ Ợ Ế Ứ ƯƠ
2.36. M t sóng c  h c lan truy n trên s i dây đàn h i, trong kho ng th i gian 6s sóng truy n đ c 6m. V n t cộ ơ ọ ề ợ ồ ả ờ ề ượ ậ ố  
truy n sóng trên dây là bao nhiêu?ề
A. v = 1 m B. v = 6 m C. v = 100 cm/s D. v = 200 cm/s

2.37. M t sóng ngang lan truy n trên m t dây đàn h i r t dài, đ u O c a s i dây dao đ ng theo ph ng trình u =ộ ề ộ ồ ấ ầ ủ ợ ộ ươ  
3,6cos( )tπ cm, v n t c sóng b ng 1 m/s. Ph ng trình dao đ ng c a m t đi m M trên dây cách O m t đo n 2m làậ ố ằ ươ ộ ủ ộ ể ộ ạ
A. uM = 3,6cos( tπ )cm B. uM = 3,6cos( 2t −π )cm
C. uM = 3,6cos 2t( −π )cm D. uM = 3,6cos( π+π 2t )cm
2.38. Đ u O c a m t s i dây đàn h i n m ngang dao đ ng đi u hoà theo ph ng th ng đ ng v i biên đ  3 cm v iầ ủ ộ ợ ồ ằ ộ ề ươ ằ ứ ớ ộ ớ  
t n s  10Hz. Sau 2 s sóng truy n đ c 2m. Ch n g c th i gian là lúc đi m O đi qua VTCB theo chi u d ng. Liầ ố ề ượ ọ ố ờ ể ề ươ  
đ  c a đi m M cách O m t kho ng 2 m  t i th i đi m 2s làộ ủ ể ộ ả ạ ờ ể
A. uM = 0 cm B. uM = 3 cm C. uM = -3 cm D. uM = 1,5 cm

2.39. Trong m tt thí nghi m v  giao thoa sóng trên m t n c, hai ngu n sóng k t h p Sộ ệ ề ặ ướ ồ ế ợ 1 và S2 dao đ ng v i t n sộ ớ ầ ố 
15 Hz. V n t c truy n sóng trên m t n c là 30 cm/s. V i đi m M có nh ng kho ng dậ ố ề ặ ướ ớ ể ữ ả 1, d2 nào d i đây s  daoướ ẽ  
đ ng v i biên đ  c c đ i ?ộ ớ ộ ự ạ
A. d1 = 25 cm và d2 = 20 cm. B. d1 = 25 cm và d2 = 21 cm.
C. d1 = 25 cm và d2 = 22 cm. D. d1 = 20 cm và d2 = 25 cm.

2.40. T i m t đi m A n m cách ngu n âm N (Ngu n đi m )m t kho ng NA = 1 m, có m c c ng đ  âm là ạ ộ ể ằ ồ ồ ể ộ ả ứ ườ ộ
LA = 90 dB. Bi t ng ng nghe c a âm đó làế ưỡ ủ
I0 = 0,1n W/m2. C ng đ  c a âm đó t i A là:ườ ộ ủ ạ
A. IA = 0,1 nW/m2. B. IA = 0,1 mW/m2.
C. IA = 0,1 W/m2. D. IA = 0,1 GW/m2.

CH NG IIIƯƠ  : DÒNG ĐI N XOAY CHI UỆ Ề
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Ch  đ  1ủ ề :  Đ I C NG V  DÒNG ĐI N XOAY CHI UẠ ƯƠ Ề Ệ Ề

3.1. Đ i v i dòng đi n xoay chi u cách phát bi u nào sau đây là đúng ? ố ớ ệ ề ể
A. Trong công nghi p, có th  dùng dòng đi n xoay chi u đ  m  đi n.ệ ể ệ ề ể ạ ệ
B. Đi n l ng chuy n c a m t ti t di n th ng dây d n trong m t chu kì b ng không.ệ ượ ể ủ ộ ế ệ ẳ ẫ ộ ằ
C. Đi n l ng chuy n qua m t ti t di n th ng dây d n trong kho ng th i gian b t kì đ u b ng không.ệ ượ ể ộ ế ệ ẳ ẫ ả ờ ấ ề ằ

 D. Công su t to  nhi t t c th i có giá tr  c c đ i b ng ấ ả ệ ứ ờ ị ự ạ ằ 2 l n công su t to  nhi t trung bình.ầ ấ ả ệ

3.2. C ng đ  dòng đi n trong m ch phân nhánh có d ng  i = 2ườ ộ ệ ạ ạ πcos t2 100 (A). C ng đ  dòng đi n hi uườ ộ ệ ệ  
d ng trong m ch làụ ạ
A. I = 4A     B. I = 2,83A     C. I = 2A     D. I = 1,41A

3.3. Hi u đi n th  gi a hai đ u đo n m ch có d ngệ ệ ế ữ ầ ạ ạ ạ
 u = 141cos(100 V)tπ . Hi u đi n th  hi u d ng gi a hai đ u đo n m ch làệ ệ ế ệ ụ ữ ầ ạ ạ
A. U = 141 V .   B. U = 50 Hz.     C. U = 100 V . D. U = 200 V.

3.4. Trong các đ i l ng đ c tr ng cho dòng đi n xoay chi u sau đây, đ i l ng nào có dùng giá tr  hi u d ng ?ạ ượ ặ ư ệ ề ạ ượ ị ệ ụ
A. Hi u đi n thệ ệ ế B. Chu kì. C. T n s . ầ ố D. Công su tấ

3.5. Trong các đ i l ng đ c tr ng cho dòng đi n xoay chi u sau đây, đ i l ng nào không dùng giá tr  hi uạ ượ ặ ư ệ ề ạ ượ ị ệ  
d ng?ụ
A. Hi u đi n thệ ệ ế B. C ng đ  dòng đi nườ ộ ệ
C. Su t đi n đ ngấ ệ ộ D. Công su t.ấ

3.6. Phát bi u nào sau đây là đúng?ể
A. Khái ni m c ng đ  dòng đi n hi u d ng đ c xây d ng d a vào tác d ng hoá h c c a dòng đi n.ệ ườ ộ ệ ệ ụ ượ ự ự ụ ọ ủ ệ
B. Khái ni m c ng đ  dòng đi n hi u d ng đ c xây d ng vào tác d ng nhi t c a dòng đi n.ệ ườ ộ ệ ệ ụ ượ ự ụ ệ ủ ệ

C. Khái ni m c ng đ  dòng đi n hi u d ng đ c xây d ng vào tác d ng t  c a dòng đi n.ệ ườ ộ ệ ệ ụ ượ ự ụ ừ ủ ệ
D. Khái ni m c ng đ  dòng đi n hi u d ng đ c xây d ng d a vào tác d ng phát quang c a dòng đi n.ệ ườ ộ ệ ệ ụ ượ ự ự ụ ủ ệ

3.7. Phát bi u nào sau dây là không đúng?ể
A. Hi u đi n th  bi n đ i đi u hoà theo th i gian g i là hi u đi n th  xoay chi u.ệ ệ ế ế ổ ề ờ ọ ệ ệ ế ề
B. Dòng đi n có c ng đ  bi n đ i đi u hoà theo th i gian g i là dòng đi n xoay chi u.ệ ườ ộ ế ổ ề ờ ọ ệ ề
C. Su t đi n đ ng bi n đ i đi u hoà theo th i gian g i là su t đi n đ ng xoay chi u.ấ ệ ộ ế ổ ề ờ ọ ấ ệ ộ ề
D. Cho dòng đi n m t chi u và dòng đi n xoay chi u l n l t đi qua cùng m t đi n tr  thì chúng to  ra nhi tệ ộ ề ệ ề ầ ượ ộ ệ ở ả ệ  

l ng nh  nhau.ượ ư
3.8. M t m ng đi n xoay chi u 220 V – 50 Hz, khi ch n pha ban đ u c a hi u đi n th  b ng không thì bi uộ ạ ệ ề ọ ầ ủ ệ ệ ế ằ ể  
th c c a hi u đi n th  có d ngứ ủ ệ ệ ế ạ
A. u = 220cos50t (V)     B. u = 220cos50 tπ (V)
C. =u cos t(V)220 2 100    D . = πu cos t220 2 100 (V)

3.9. Dòng đi n ch y qua đo n m ch xoay chi u có d ng ệ ạ ạ ạ ề ạ
i = 2cos 100 tπ (A), hi u đi n th  gi a hai đ u đo n m ch có giá tr  hi u d ng là 12V, và s m pha ệ ệ ế ữ ầ ạ ạ ị ệ ụ ớ 3/π so v iớ  
dòng đi n. Bi u th c c a hi u đi n th  gi a hai đ u đo n m ch làệ ể ứ ủ ệ ệ ế ữ ầ ạ ạ
A. u = 12cos100 tπ (V).B. u = 12 πcos t2 100 (V).

C. u = 12 π − πcos( t / )2 100 3 (V).   D. u = 12 π + πcos( t / )2 100 3 (V).
3.10. M t dòng đi n xoay chi u ch y qua đi n tr  ộ ệ ề ạ ệ ở
R = 10Ω , nhi t l ng to  ra trong 30min là 900kJ. C ng đ  dòng đi n c c đ i trong m ch làệ ượ ả ườ ộ ệ ự ạ ạ
A. I0 = 0,22 A B. I0 = 0,32 A C. I0 = 7,07 A D. I0 = 10,0 A

Ch  đ  2ủ ề :  DÒNG ĐI N XOAY CHI U TRONG ĐO N M CH CH  CH C ĐI N TR  THU N, CU NỆ Ề Ạ Ạ Ỉ Ứ Ệ Ở Ầ Ộ  
C M HO C T  ĐI NẢ Ặ Ụ Ệ

3.11. Phát bi u nào sau đây đúng v i m ch đi n xoay chi u ch  ch a cu n c m?ể ớ ạ ệ ề ỉ ứ ộ ả
A. Dòng đi n s m pha h n hi u đi n th  m t góc ệ ớ ơ ệ ệ ế ộ 2/π
B. Dòng đi n s m pha h n hi u đi n th  m t góc ệ ớ ơ ệ ệ ế ộ 4/π
C. Dòng đi n tr  pha h n hi u đi n th  m t góc ệ ễ ơ ệ ệ ế ộ 2/π
D. Dòng đi n tr  pha h n hi u đi n th  m t góc ệ ễ ơ ệ ệ ế ộ 4/π
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3.12. Phát bi u nào sau đây là đúng v i m ch đi n xoay chi u ch  ch a t  đi n?ể ớ ạ ệ ề ỉ ứ ụ ệ
A. Dòng đi n s m pha h n hi u đi n th  m t góc ệ ớ ơ ệ ệ ế ộ 2/π
B. Dòng đi n s m pha h n hi u đi n th  m t góc ệ ớ ơ ệ ệ ế ộ 4/π
C. Dòng đi n tr  pha h n hi u đi n th  m t góc ệ ễ ơ ệ ệ ế ộ 2/π
D. Dòng đi n tr  pha h n hi u đi n th  m t góc ệ ễ ơ ệ ệ ế ộ 4/π

3.13. M t đi n tr  thu n R m c vào m ch đi n xoay chi u t n s  50 Hz, mu n dòng đi n trong m ch s m phaộ ệ ở ầ ắ ạ ệ ề ầ ố ố ệ ạ ớ  
h n hi u đi n th  gi a hai đ u đo n m ch m t góc ơ ệ ệ ế ữ ầ ạ ạ ộ 2/π
A. Ng i ta ph i m c thêm vào m ch m t t  đi n n i ti p v i đi n tr .ườ ả ắ ạ ộ ụ ệ ố ế ớ ệ ở
B. Ng i ta ph i m c thêm vào m ch m t cu n c m n i ti p v i đi n tr .ươ ả ắ ạ ộ ộ ả ố ế ớ ệ ở
C. Ng i ta ph i thay đi n tr  nói trên b ng m t t  đi n.ườ ả ệ ở ằ ộ ụ ệ
D. Ng i ta ph i thay đi n tr  nói trên b ng m t cu n c m.ườ ả ệ ở ằ ộ ộ ả

3.14. Công th c xác đ nh dung kháng c a t  đi n C đ i v i t n s  f làứ ị ủ ụ ệ ố ớ ầ ố

A. fC2Zc π= B. fCZc π= C. 
fC2

1
Zc π

= D. 
fC

1
Zc π

=

3.15. Công th c xác đ nh c m kháng c a cu n c m L đ i v i t n s  f làứ ị ả ủ ộ ả ố ớ ầ ố

A. fL2zL π= B. fLzL π= C. 
fL2

1
zL π

= D. 
fL

1
zL π

=

3.16. Khi t n s  dòng đi n xoay chi u ch y qua đo n m ch ch  ch a t  đi n tăng lên 4 l n thì dung kháng c aầ ố ệ ề ạ ạ ạ ỉ ứ ụ ệ ầ ủ  
t  đi n ụ ệ
A. Tăng lên 2 l nầ B. Tăng lên 4 l nầ
C. Gi m đi 2 l nả ầ D. Gi m đi 4 l nả ầ

3.17. Khi t n s  dòng đi n xoay chi u ch y qua đo n m ch ch  ch a cu n c m tăng lên 4 l n thì c m khángầ ố ệ ề ạ ạ ạ ỉ ứ ộ ả ầ ả  
c a cu n c mủ ộ ả
A. Tăng lên 2 l nầ B. Tăng lên 4 l nầ
C. Gi m đi 2 l nả ầ D. Gi m đi 4 l nả ầ

3.18. Cách phát bi u nào sau đây là không đúng ?ể
A. Trong đo n m ch ch  ch a t  đi n, dòng đi n bi n thiên s m pha ạ ạ ỉ ứ ụ ệ ệ ế ớ 2/π so v i hi u đi n th .ớ ệ ệ ế
B. Trong đo n m ch ch  ch a t  đi n, dòng đi n bi n thiên ch m phaạ ạ ỉ ứ ụ ệ ệ ế ậ 2/π so v i hi u đi n th .ớ ệ ệ ế
C. Trong đo n m ch ch  ch a cu n c m, dòng đi n bi n thiên ch m pha ạ ạ ỉ ứ ộ ả ệ ế ậ 2/π so v i hi u đi n th .ớ ệ ệ ế
D. Trong đo n m ch ch  ch a cu n c m, hi u đi n th  bi n thiên s m pha ạ ạ ỉ ứ ộ ả ệ ệ ế ế ớ 2/π so v i dòng đi n trong m ch.ớ ệ ạ

3.19. Đ t hai đ u t  đi n ặ ầ ụ ệ
π

=
−410

C (F) m t hi u đi n th  xoay chi u t n s  100Hz, dung kháng c a t  đi n làộ ệ ệ ế ề ầ ố ủ ụ ệ

A. Ω= 200ZC B. Ω= 100ZC C. Ω= 50ZC D. Ω= 25ZC

3.20. Đ t vào hai đ u cu n c m L = 1ặ ầ ộ ả π/  (H) m t hi u đi n th  xoay chi u 220V – 50Hz. C ng đ  dòng đi nộ ệ ệ ế ề ườ ộ ệ  
hi u d ng qua cu n c m làệ ụ ộ ả
A. I = 2,2 A    B. I = 2,0 A     
C. I = 1,6 A     D. I = 1,1 A

3.21. Đ t vào hai đ u t  đi n ặ ầ ụ ệ
π

=
−410

C (F) m t hi u đi n th  xoay chi u u=141cos(100ộ ệ ệ ế ề )tπ V. Dung kháng c aủ  

t  đi n làụ ệ
 A. Ω= 50ZC B. Ω= 01,0ZC C. Ω= 1ZC D. Ω= 100ZC

3.22. Đ t vào hai đ u cu n c m ặ ầ ộ ả
π

= 1
L (H) m t hi u đi n th  xoay chi u u = 141cos (100ộ ệ ệ ế ề )tπ V. C m khángả  

c a cu n c m làủ ộ ả
A. Ω= 200ZL B. Ω= 100ZL C. Ω= 50ZL D. Ω= 25ZL

3.23. Đ t vào hai đ u t  đi n ặ ầ ụ ệ
π

=
−410

C  (F) m t hi u đi n th  xoay chi u u = 141cos(100ộ ệ ệ ế ề )tπ V. C ng đườ ộ 

dòng đi n qua t  đi nệ ụ ệ
11
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A. I = 1,41 A    B. I = 1,00 A     C. I = 2,00 A   D. I = 100 A

3.24. Đ t vào hai đ u cu n c m ặ ầ ộ ả
π

= 1
L (H) m t hi u đi n h  xoay chi u u = 141cos(100ộ ệ ệ ế ề )tπ V. C ng đ  dòngườ ộ  

đi n hi u d ng qua cu n c m làệ ệ ụ ộ ả
A. I = 1,41 A    B. I = 1,00 A     C. I = 2,00 A  D. I = 100 A

Ch  đ  3ủ ề :  DÒNG ĐI N XOAY CHI U TRONG ĐO N M CH KHÔNG PHÂN NHÁNHỆ Ề Ạ Ạ
3.25. Trong m ch RLC m c n i ti p, đ  l ch pha gi a dòng đi n và hi u đi n th  gi a hai đ u đo n m chạ ắ ố ế ộ ệ ữ ệ ệ ệ ế ữ ầ ạ ạ  
ph  thu c vàoụ ộ
A. C ng đ  dòng đi n hi u d ng trong m ch.ườ ộ ệ ệ ụ ạ
B. Hi u đi n th  hi u d ng gi a hai đ u đo n m ch.ệ ệ ế ệ ụ ữ ầ ạ ạ
C. Cách ch n g c tính th i gian.ọ ố ờ
D. Tính ch t c a m ch đi nấ ủ ạ ệ

3.26. Phát bi u nào sau đây là không đúng ?ể
Trong m ch đi n xoay chi u không phân nhánh khi đi n dung c a t  đi n thay đ i và tho  măn đi u ki nạ ệ ề ệ ủ ụ ệ ổ ả ề ệ  

LC

1=ω thì

A. C ng đ  dao đ ng cùng pha v i hi u đi n th  gi a hai đ u đo n m ch.ườ ộ ộ ớ ệ ệ ế ữ ầ ạ ạ
B. C ng đ  dòng đi n hi u d ng trong m ch c c đai.ườ ộ ệ ệ ụ ạ ự
C. Công xu t tiêu th  trung bình trong m ch đ t c c đ i .ấ ụ ạ ạ ự ạ
D. Hi u đi n th  hi u d ng gi a hai đ u t  đi n đ t c c đ i.ệ ệ ế ệ ụ ữ ầ ụ ệ ạ ự ạ

3.27. Phát bi u nào sau đây là không đúng ?ể
 Trong m ch đi n xoay chi u không phân nhánh khi đi n dung c a t  đi n thay đ i và tho  măn đi u ki nạ ệ ề ệ ủ ụ ệ ổ ả ề ệ  

C

1
L

ω
=ω thì

A. Hi u đi n th  hi u d ng gi a hai đ u cu n c m đ t c c đ i.ệ ệ ế ệ ụ ữ ầ ộ ả ạ ự ạ
B. Hi u đi n th  hi u d ng gi a hai đ u t  đi n và c m b ng nhau.ệ ệ ế ệ ụ ữ ầ ụ ệ ả ằ
C. T ng tr  c a m ch đ t giá tr  l n nh t.ổ ở ủ ạ ạ ị ớ ấ
D. Hi u đi n th  hi u d ng gi a hai đ u đi n tr  đ t c c đ i.ệ ệ ế ệ ụ ữ ầ ệ ở ạ ự ạ

3.28. Trong đo n m ch RLC, m c n i ti p đang x y ra hi n t ng c ng h ng. Tăng d n t n s  dòng đi n vàạ ạ ắ ố ế ả ệ ượ ộ ưở ầ ầ ố ệ  
gi  nguyên các thông s  c a m ch, k t lu n nào sau đây là không đúng?ữ ố ủ ạ ế ậ
A. H  s  công su t c a đo n m ch gi m.ệ ố ấ ủ ạ ạ ả
B. C ng đ  hi u d ng c a dòng đi n gi m.ườ ộ ệ ụ ủ ệ ả
C. Hi u đi n th  hi u d ng trên t  đi n tăng.ệ ệ ế ệ ụ ụ ệ
D. Hi u đi n th  hi u d ng trên đi n tr  gi m.ệ ệ ế ệ ụ ệ ở ả

3.29. Phát bi u nào sau đây là không đúng ?ể
A. Trong m ch đi n xoay chi u không phân nhánh ta có th  t o ra hi u đi n th  hi u d ng gi a hai đ u cu nạ ệ ề ể ạ ệ ệ ế ệ ụ ữ ầ ộ  

c m l n h n hi u đi n th  hi u d ng gi a hai đ u đo n m ch.ả ớ ơ ệ ệ ế ệ ụ ữ ầ ạ ạ
B. Trong m ch đi n xoay chi u không phân nhánh ta có th  t o ra hi u đi n th  hi u d ng gi a hai đ u tạ ệ ề ể ạ ệ ệ ế ệ ụ ữ ầ ụ 

đi n l n h n hi u đi n th  hi u d ng gi a hai đ u đo n m ch.ệ ớ ơ ệ ệ ế ệ ụ ữ ầ ạ ạ
C. Trong m ch đi n xoay chi u không phân nhánh ta có th  t o ra hi u đi n th  hi u d ng gi a hai đ u đi nạ ệ ề ể ạ ệ ệ ế ệ ụ ữ ầ ệ  

tr  l n h n hi u đi n th  hi u d ng gi a hai đ u đo n m ch.ở ớ ơ ệ ệ ế ệ ụ ữ ầ ạ ạ
D. Trong m ch đi n xoay chi u không phân nhánh ta có th  t o ra hi u đi n th  hi u d ng gi a hai đ u tạ ệ ề ể ạ ệ ệ ế ệ ụ ữ ầ ụ  

đi n b ng hi u đi n th  hi u d ng gi a hai đ u cu n c m.ệ ằ ệ ệ ế ệ ụ ữ ầ ộ ả
3.30. Công th c tính t ng tr  c a đo n m ch RLC m c n i ti p làứ ổ ở ủ ạ ạ ắ ố ế

A. 2
CL

2 )ZZ(Rz ++= .   B. 2
CL

2 )ZZ(Rz +−=

C. 2
CL

2 )ZZ(Rz −+= . D. .ZZRz CL ++=
3.31. M ch đi n xoay chi u g m RLC m c n i ti p, có ạ ệ ề ồ ắ ố ế
R = 30 Ω , ZC = 20 Ω , ZL = 60 Ω . T ng tr  c a m ch làổ ở ủ ạ
A. Ω= 50Z B. Ω= 70Z
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C. Ω= 110Z D. Ω= 2500Z

3.32. Cho đo n m ch xoay chi u AB g m đi n tr  ạ ạ ề ồ ệ ở

R = 100 Ω , t  đi n ụ ệ
π

=
−410

C (F) và cu n c m L = ộ ả
π
2

(H) m c n i ti p. Đ t vào hai đ u đo n m ch AB m tắ ố ế ặ ầ ạ ạ ộ  

hi u đi n th  xoay chi u có d ng ệ ệ ế ề ạ = πu cos t200 100  (V). C ng đ  dòng đi n hi u d ng trong m ch làườ ộ ệ ệ ụ ạ
A. I = 2 A      B. I = 1,4 A      C. I = 1 A      D. I = 0,5 A

3.33. Cho đo n m ch xoay chi u AB g m đi n tr  ạ ạ ề ồ ệ ở

R = 60 ω , t  đi n ụ ệ
π

=
−410

c (F) và cu n c m L = ộ ả
π
2,0

(H) m c n i ti p. Đ t vào hai đ u đo n m ch AB m tắ ố ế ặ ầ ạ ạ ộ  

hi u đi n th  xoay chi u có d ng ệ ệ ế ề ạ = πu cos t50 2 100 (V). C ng đ  dòng đi n hi u d ng trong m ch là.ườ ộ ệ ệ ụ ạ
A. I = 0,25 A    B. I = 0,50 A  C. I = 0,71 A  D. I = 1,00 A

3.34. Dung kháng c a m t m ch RLC m c n i ti p đang có giá tr  nh  h n c m kháng. Mu n x y ra hi nủ ộ ạ ắ ố ế ị ỏ ơ ả ố ả ệ  
t ng c ng h ng đi n trong m ch, ta ph iượ ộ ưở ệ ạ ả
A. Tăng đi n dung c a t  đi n.      ệ ủ ụ ệ B. Tăng h  s  t  c m c a cu n dây.ệ ố ự ả ủ ộ
C. Gi m đi n tr  c a m ch.         ả ệ ở ủ ạ D. Gi m t n s  dòng đi n xoay chi u.ả ầ ố ệ ề

3.35. Kh ng đ nh nào sau đây là đúngả ị
Khi hi u đi n th  gi a hai đ u đo n m ch RLC m c n i ti p s m pha ệ ệ ế ữ ầ ạ ạ ắ ố ế ớ 4/π đ i v i dòng di n trong m ch thìố ớ ệ ạ
A. T n s  c a dòng đi n trong m ch nh  h n giá tr  c n x y ra hi n t ng c ng h ng.ầ ố ủ ệ ạ ỏ ơ ị ầ ả ệ ượ ộ ưở
B. T ng tr  c a m ch b ng hai l n thành ph n đi n tr  thu n R c a m ch.ổ ở ủ ạ ằ ầ ầ ệ ở ầ ủ ạ
C. Hi u s  gi a c m kháng và dung kháng b ng đi n tr  thu n c a m ch.ệ ố ữ ả ằ ệ ở ầ ủ ạ
D. Hi u đi n th  gi a hai đ u đi n tr  s m pha ệ ệ ế ữ ầ ệ ở ớ 4/π so v i hi u đi n th  gi a hai đ u t  đi n.ớ ệ ệ ế ữ ầ ụ ệ

Ch  đ  4ủ ề :  CÔNG SU T C A DÒNG ĐI N XOAY CHI UẤ Ủ Ệ Ề
3.36. Công su t to  nhi t trung bình c a dòng đi n xoay chi u đ c tính theo công th c nào sau đây?ấ ả ệ ủ ệ ề ượ ứ
A. ϕ= cos.i.uP B. ϕ= sin.i.uP C. ϕ= cos.I.UP D. ϕ= sin.I.UP

3.37. Đ i l ng nào sau đây đ c g i là h  s  công su t c a m ch đi n xoay chi u?ạ ượ ượ ọ ệ ố ấ ủ ạ ệ ề
A. k = sinϕ B. k = cos ϕ C. k = tanϕ D. k = cotan ϕ

3.38. M ch đi n nào sau dây có h  s  công su t l n nh t?ạ ệ ệ ố ấ ớ ấ
A. Đi n tr  thu n Rệ ở ầ 1 n i ti p v i đi n tr  thu n Rố ế ớ ệ ở ầ 2.
B. Đi n tr  thu n R n i ti p v i cu n c m L.ệ ở ầ ố ế ớ ộ ả
C. Đi n tr  thu n R n i ti p v i t  đi n C.ệ ở ầ ố ế ớ ụ ệ
D. Cu n c m L n i ti p v i t  đi n C.ộ ả ố ế ớ ụ ệ

3.39. M ch đi n nào sau đây có h  s  công su t nh  nh t ?ạ ệ ệ ố ấ ỏ ấ
A. Đi n tr  thu n Rệ ở ầ 1 n i ti p v i đi n tr  thu n Rố ế ớ ệ ở ầ 2.
B. Đi n tr  thu n R n i ti p v i cu n c m Lệ ở ầ ố ế ớ ộ ả
C. Đi n tr  thu n R n i ti p v i t  đi n C.ệ ở ầ ố ế ớ ụ ệ
D. Cu n c m L n i ti p v i t  đi n C.ộ ả ố ế ớ ụ ệ

3.40. M ch đi n xoay chi u RLC m c n i ti p đang có tính c m kháng, khi tăng t n s  c a dòng đi n xoayạ ệ ề ắ ố ế ả ầ ố ủ ệ  
chi u thì h  s  công su t c a m ch ề ệ ố ấ ủ ạ
A. Không thay đ i.   B. Tăng.ổ C. Giăm. D. B ng 1.ằ

3.41. m ch đi n xoay chi u RLC m c n i ti p đang có tính dung kháng, khi tăng t n s  c a dòng đi n xoayạ ệ ề ắ ố ế ầ ố ủ ệ  
chi u thì h  s  công su t c a m ch ề ệ ố ấ ủ ạ
A. Không thay đ i.   B. Tăng.ổ C. Giăm. D. B ng 0.ằ

3.42. M t t  đi n có đi n dung C=5,3ộ ụ ệ ệ Fµ m c n i ti p v i đi n tr  R=300ắ ố ế ớ ệ ở Ω thành m t đo n m ch. M c đo nộ ạ ạ ắ ạ  
m ch này vào m ng đi n xoay chi u 220V – 50Hz. H  s  công su t c a m ch làạ ạ ệ ề ệ ố ấ ủ ạ
A. 0,3331           B. 0,4469    C. 0,4995     D. 0,6662

3.43. M t t  đi n dung C = 5,3ộ ụ ệ Fµ m c n i ti p v i đi n tr  R=300ắ ố ế ớ ệ ở Ω thành m t đo n m ch. M c đo n m chộ ạ ạ ắ ạ ạ  
này vào m ng đi n xoay chi u 220V – 50Hz. Đi n năng và đo n m ch tiêu th  trong m t phút làạ ệ ề ệ ạ ạ ụ ộ
A. 32,22,J     B. 1047 J      C. 1933 J      D. 2148 J
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3.44. M t cu n dây khi m c vào hi u đi n th  xoay chi u 50V–50 Hz thì c ng đ  dòng đi n qua cu n dây làộ ộ ắ ệ ệ ế ề ườ ộ ệ ộ  
0,2 A và  công su t tiêu th  trên cu n dây là 1,5W. H  s  công su t c a m ch là bao nhiêu ?ấ ụ ộ ệ ố ấ ủ ạ
A. k = 0,15    B. k = 0,25     C. k = 0,50  D. k = 0,75

Ch  đ  5ủ ề :  MÁY PHÁT  ĐI N XOAY CHI U 1 PHAỆ Ề
3.45. Nguyên t c ho t đ ng c a máy phát đi n xoay chi u m t pha d a vàoắ ạ ộ ủ ệ ề ộ ự
A. Hi n t ng t  c m.ệ ượ ự ả B. Hi n t ng c m ng đi n t .ệ ượ ả ứ ệ ừ
C. Khung dây quay trong đi n tr ng.ệ ườ
D. Khung dây chuy n đ ng trong t  tr ng.ể ộ ừ ườ

3.46. Hi n nay v i các máy phát đi n công su t l n ng i ta th ng dùng cách nào sau đây đ  t o ra dòng đi nệ ớ ệ ấ ớ ườ ườ ể ạ ệ  
xoay chi u m t pha ?ề ộ
A. Nam châm vĩnh c u đ ng yên, cu n dây chuy n đ ng t nh ti n so v i nam châm.ử ứ ộ ể ộ ị ế ớ
B. Nam châm vĩnh c u đ ng yên, cu n dây chuy n đ ng quay trong lòng nam châm.ử ứ ộ ể ộ
C. Cu n dây đ ng yên, nam châm vĩnh c u chuy n đ ng t nh ti n so v i cu n dây.ộ ứ ử ể ộ ị ế ớ ộ
D. Cu n dây đ ng yên, nam châm vĩnh c u chuy n đ ng quay trong lòng stato có các cu n dây.ộ ứ ử ể ộ ộ

3.47. Rôto c a máy phát đi n xoay chi u là m t nam châm có 3 c p c c t , quay v i t c đ  1200 vòng / min.ủ ệ ề ộ ặ ự ừ ớ ố ộ  
T n s  c a su t đi n đ ng do máy t o ra là bao nhiêu ?ầ ố ủ ấ ệ ộ ạ
A. f = 40 Hz    B. f = 50 Hz    C. f = 60 Hz     D. f = 70 Hz

2.48. Ph n ng c a m t máy phát đi n xoay chi u có 200 vòng dây gi ng nhau. T  thông qua m t vòng dây cóầ ứ ủ ộ ệ ề ố ừ ộ  
giá tr  c c đ i là 2 mWb và bi n thiên đi u hoà v i t n s  50 Hz. Su t đi n đ ng c a máy có giá tr  hi u d ngị ự ạ ế ề ớ ầ ố ấ ệ ộ ủ ị ệ ụ  
là bao nhiêu ?
A. E = 88858 V B. E = 88,858 V C. E = 12566 V D. E = 125,66 V

3.49. M t máy phát đi n xoay chi u 1 pha có rôto g m 4 c p c c t , mu n t n s  dòng đi n xoay chi u màộ ệ ề ồ ặ ự ừ ố ầ ố ệ ề  
máy
phát ra là 50 Hz thì rôto ph i quay v i t c đ  là bao nhiêu?ả ớ ố ộ
A. 3000 vòng /phút B. 1500 vòng /phút C. 750 vòng / phút D. 500 vòng /phút.

3.50. M t máy phát đi n mà ph n c m g m hai c p c c t  quay v i t c đ  1500 vòng /phút và ph n ng g mộ ệ ầ ả ồ ặ ự ừ ớ ố ộ ầ ứ ồ  
hai cu n dây m c ti p, có su t đi n đ ng hi u d ng 220 V, t  thông c c đ i qua m i vòng dây là 5 mWb. M iộ ắ ế ấ ệ ộ ệ ụ ừ ự ạ ỗ ỗ  
cu n dây d m có bao nhiêu vòng ?ộ ồ
A. 198 vòng    B. 99 vòng   C. 140 vòng    D. 70 vòng 

Ch  đ  6ủ ề :  DÒNG  ĐI N XOAY CHI U 3 PHAỆ Ề
3.51.Trong cách m c dòng đi n xoay chi u ba pha đ i x ng theo hình sao, phát bi u nào sau đây là không đúng?ắ ệ ề ồ ứ ể
A. Dòng đi n trong dây trung hoà b ng không.ệ ằ
B. Dòng đi n trong m i pha b ng dao đ ng trong m i dây pha.ệ ỗ ằ ộ ỗ
C. Hi u đi n th  pha b ng ệ ệ ế ằ 3  l n hi u đi n th  gi a hai dây pha.ầ ệ ệ ế ữ
D. Truy n t i đi n năng b ng 4 dây d n, dây trung hoà có ti t di n nh  nh t.ề ả ệ ằ ẫ ế ệ ỏ ấ

3.52. Trong cách m c dòng đi n xoay chi u ba pha đ i x ng theo hình tam giác, phát bi u nào sau đây là khôngắ ệ ề ố ứ ể  
đúng ?
A. Dòng đi n trong m i pha b ng dòng đi n trong m i dây pha.ệ ỗ ằ ệ ỗ
B. Hi u đi n th  gi a hai đ u m t pha b ng hi u đi n th  gi a hai đ u dây pha.ệ ệ ế ữ ầ ộ ằ ệ ệ ế ữ ầ
C. Công su t tiêu th  trên m i pha đi u b ng nhau.ấ ụ ỗ ề ằ
D. Công su t c a ba pha b ng ba l n công su t m i pha.ấ ủ ằ ầ ấ ỗ

3.53. Khi truy n t i đi n năng c a dòng đi n xoay chi u ba pha đi xa ta ph i dùng ít nh t là bao nhiêu dây d n ?ề ả ệ ủ ệ ề ả ấ ẫ
A. Hai dây d n.ẫ B. Ba dây d n.ẫ C. B n dây d n.ố ẫ D. Sáu dây d n.ẫ

3.54. Hi u đi n th  hi u d ng gi a hai đ u m t pha c a m t máy phát đi n xoay chi u ba pha là 220V. Trongệ ệ ế ệ ụ ữ ầ ộ ủ ộ ệ ề  
cách m c hình sao, hi u đi n th  hi u d ng gi a hai dây pha làắ ệ ệ ế ệ ụ ữ
A. 220 V     B. 311 V      C. 381 V     D. 660 V

3.55. C ng đ  dòng đi n hi u d ng trong m t pha c a máy phát đi n xoay chi u ba pha là 10 A. Trong cáchườ ộ ệ ệ ụ ộ ủ ệ ề  
m c hình tam giác, c ng đ  dòng đi n trong m i dây pha làắ ườ ộ ệ ỗ
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A. 10,0 A     B. 14,1 A     C. 17,3 A      D. 30,0 A.

3.56. M t đ ng c  không đ ng b  ba pha ho t đ ng bình th ng khi hi u đi n th  hi u d ng gi a hai đ u m iộ ộ ơ ồ ộ ạ ộ ườ ệ ệ ế ệ ụ ữ ầ ỗ  
cu n dây là 220 V. Trong khi đó ch  có m t m ng đi n xoay chi u ba pha do m t máy phát ba pha t o ra, su tộ ỉ ộ ạ ệ ề ộ ạ ấ  
đi n đ ng hi u d ng  m i pha là 127 V. Đ  đ ng c  ho t đ ng bình th ng thì ta ph i m c theo cách nào sauệ ộ ệ ụ ở ỗ ể ộ ơ ạ ộ ườ ả ắ  
đây?
A. Ba cu n dây c a máy phát theo hình tam giác, ba cu n dây c a đ ng c  theo hình sao.ộ ủ ộ ủ ộ ơ
B. Ba cu n dây c a máy phát theo hình tam giác, ba cu n dây c a đ ng c  theo hình tam giác.ộ ủ ộ ủ ộ ơ
C. Ba cu n dây c a máy phát theo hình sao, ba cu n dây c a đ ng c  theo hình sao.ộ ủ ộ ủ ộ ơ
D. Ba cu n dây c a máy phát theo hình sao, ba cu n dây c a đ ng c  theo hình tam giác.ộ ủ ộ ủ ộ ơ

3.57. M t đ ng c  không đ ng b  ba pha ho t đ ng bình th ng khi hi u đi n th  hi u d ng gi a hai đ u m iộ ộ ơ ồ ộ ạ ộ ườ ệ ệ ế ệ ụ ữ ầ ỗ  
cu n dây là 100 V. Trong khi đó ch  có m t m ng đi n xoay chi u ba pha do m t máy phát ba pha t o ra, su tộ ỉ ộ ạ ệ ề ộ ạ ấ  
đi n đ ng hi u d ng  m i pha 173 V. Đ  đ ng c  ho t đ ng bình th ng thì ta ph i m c theo cách nào sauệ ộ ệ ụ ở ỗ ể ộ ơ ạ ộ ườ ả ắ  
đây?
A. Ba cu n dây c a máy phát theo hình tam giác, ba cu n dây c a đ ng c  theo hình sao.ộ ủ ộ ủ ộ ơ
B. Ba cu n dây c a máy phát theo hình tam giác, ba cu n dây c a đ ng c  theo hình tam giác.ộ ủ ộ ủ ộ ơ
C. Ba cu n dây c a máy phát theo hình sao, ba cu n dây c a đ ng c  theo hình sao.ộ ủ ộ ủ ộ ơ
D. Ba cu n dây c a máy phát theo hình sao, ba cu n dây c a đ ng c  theo hình tam giác.ộ ủ ộ ủ ộ ơ

Ch  đ  7ủ ề :  Đ NG C  KHÔNG Đ NG B  3 PHAỘ Ơ Ồ Ộ
3.58. Phát bi u nào sau đây là đúng?ể
A. Ng i ta có th  t o ra t  tr ng quay b ng cách cho nam châm vĩnh c u hình ch  U quay đ u quanh tr cườ ể ạ ừ ườ ằ ử ữ ề ụ  

đ i x ng c a nó.ố ứ ủ
B. Ng i ta có th  t o ra t  tr ng quay b ng cách cho dòng đi n xoay chi u ch y qua nam châm đi n.ườ ể ạ ừ ườ ằ ệ ề ạ ệ
C. Ng i ta có th  t o ra t  tr ng quay b ng cách cho dòng đi n xoay chi u m t pha ch y qua ba cu n dâyườ ể ạ ừ ườ ằ ệ ề ộ ạ ộ  

c a stato c a đ ng c  không đ ng b  ba pha.ủ ủ ộ ơ ồ ộ
D. Ng i ta có th  t o ra t  tr ng quay b ng cách cho dòng đi n m t chi u ch y qua nam châm đi n.ườ ể ạ ừ ườ ằ ệ ộ ề ạ ệ

3.59. Phát bi u nào sau đây đúng?ể
A. Ng i ta có th  t o ra t  tr ng quay b ng cách cho dòng đi n xoay chi u ch y qua nam châm đi n.ườ ể ạ ừ ườ ằ ệ ề ạ ệ
B. Ng i ta có th  t o ra t  tr ng quay b ng cách cho dòng đi n m t chi u ch y qua nam châm đi n.ườ ể ạ ừ ườ ằ ệ ộ ề ạ ệ
C. Ng i ta có th  t o ra t  tr ng quay b ng cách cho dòng đi n xoay chi u m t pha ch y qua ba cu n dâyườ ể ạ ừ ườ ằ ệ ề ộ ạ ộ  

c a stato c a đ ng c  không đ ng b  ba pha.ủ ủ ộ ơ ồ ộ
 D. Ng i ta có th  t o ra t  tr ng quay b ng cách cho dòng đi n xoay chi u ba pha ch y qua ba cu n dâyườ ể ạ ừ ườ ằ ệ ề ạ ộ  
c a stato c a đ ng c  không đ ng b  ba pha.ủ ủ ộ ơ ồ ộ
3.60. Phát bi u nào sau đây là không đúng?ể
A. C m ng t  do c  ba cu n dây gây ra t i tâm stato c a đ ng c  không đ ng b  ba pha có đ  l n không đ i.ả ứ ừ ả ộ ạ ủ ộ ơ ồ ộ ộ ớ ổ
B. C m ng t  do c  ba cu n dây gây ra t i tâm stato c a đ ng c  không đ ng b  ba pha có ph ng  khôngả ứ ừ ả ộ ạ ủ ộ ơ ồ ộ ươ  

đ i.ổ
C. C m ng t  do c  ba cu n dây gây ra t i tâm stato c a đ ng c  không đ ng b  ba pha có h ng quay đ u.ả ứ ừ ả ộ ạ ủ ộ ơ ồ ộ ướ ề
D. C m ng t  do c  ba cu n dây gây ra t i tâm stato c a đ ng c  không đ ng b  ba pha có t n s  dòng đi n.ả ứ ừ ả ộ ạ ủ ộ ơ ồ ộ ầ ố ệ

3.61. G i Bọ 0 là c m ng t  c c đ i c a m t trong ba cu n dây  đ ng c  không đ ng b  ba pha khi có dòngả ứ ừ ự ạ ủ ộ ộ ở ộ ơ ồ ộ  
đi n vào đ ng c . C m ng t  do c  3 cu n dây gây ra t i tâm stato có giá trệ ộ ơ ả ứ ừ ả ộ ạ ị
A. B = 0     B. B = B0     C. B = 1,5B0     D. B = 3B0

3.62. Stato c a m t đ ng c  không đ ng b  ba pha g m 6 cu n dây, cho dòng đi n xoay chi u ba pha t n s  50ủ ộ ộ ơ ồ ộ ồ ộ ệ ề ầ ố  
Hz vào đ ng c . T  tr ng t i tâm c a stato quay v i t c đ  b ng bao nhiêu?ộ ơ ừ ườ ạ ủ ớ ố ộ ằ
A. 3000 vòng /min. B. 1500 vòng /min. C. 1000 vòng /min. D. 500 vòng /min.

3.63. Stato c a m t đ ng c  không đ ng b  ba pha g m 9 cu n dây, cho dòng đi n xoay chi u ba pha t n s  50ủ ộ ộ ơ ồ ộ ồ ộ ệ ề ầ ố  
Hz vào đ ng c . Rôto l ng sóc c a đ ng c  có th  quay v i t c đ  nào sau đây?ộ ơ ồ ủ ộ ơ ể ớ ố ộ
A. 3000 vòng /min. B. 1500 vòng /min. C. 1000 vòng /min. D. 900 vòng /min.

Ch  đ  8ủ ề :  MÁY BI N TH  VÀ S  TRUY N T I ĐI N NĂNGẾ Ế Ự Ề Ả Ệ

15



TRUNG TÂM GDTX Đ M D I Ầ Ơ GV : PH M VĂN TOÀNẠ
3.64. Nh n xét nào sau đây v  máy bi n th  là không đúng?ậ ề ế ế
A. Máy bi n th  có th  tăng hi u đi n th .ế ế ể ệ ệ ế
B. Máy bi n th  có th  gi m hi u đi n th .ế ế ể ả ệ ệ ế
C. Máy bi n th  có th  thay đ i t n s  đng đi n xoay chi u.ế ế ể ổ ầ ố ̣ ệ ề
D. Máy bi n th  có tác d ng bi n đ i c ng đ  dòng đi n.ế ế ụ ế ổ ườ ộ ệ

3.65. Hi n nay ng i ta th ng dùng cách nào sau đây đ  làm gi m hao phí đi n năng trong quá trình truy n t iệ ườ ườ ể ả ệ ề ả  
đi xa?
A. Tăng ti t di n dây d n dùng đ  truy n t i.ế ệ ẫ ể ề ả
B. Xây d ng nhà náy đi n g n n i n i tiêu th .ự ệ ầ ơ ơ ụ
C. Dùng dây d n b ng v t li u siêu d n.ẫ ằ ậ ệ ẫ
D. Tăng hi u đi n th  tr c khi truy n t i đi n năng đi xa.ệ ệ ế ướ ề ả ệ

3.66. Ph ng pháp làm gi m hao phí đi n năng trong máy bi n th  là.ươ ả ệ ế ế
A. Đ  máy bi n th   n i khô thoáng.ể ế ế ở ơ
B. L i c a máy bi n th  đ c c u t o b ng m t kh i thép đ c.ơ ủ ế ế ượ ấ ạ ằ ộ ố ặ
C. L i c a máy bi n th  đ c c u t o b i các lá thép m ng ghép cách đi n v i nhau.ơ ủ ế ế ượ ấ ạ ở ỏ ệ ớ
D. Tăng đ  cách đi n trong máy bi n th .ộ ệ ế ế

3.67. M t máy bi n th  có s  vòng cu n s  c p và th  c p l n l t là 2200 vòng và 120 vòng . M c cu n sộ ế ế ố ộ ơ ấ ứ ấ ầ ượ ắ ộ ơ  
c p v i m ng đi n xoay chi u 220 V – 50 Hz, khi đó hi u đi n th  hi u d ng gi a hai đ u cu n th  c p đấ ớ ạ ệ ề ệ ệ ế ệ ụ ữ ầ ộ ứ ấ ể  
h  làở
A. 24 V.     B. 17 V.       C. 12 V.      D. 8,5 V.

3.68. M t máy bi n th  có s  vòng cu n s  c p là 2200 vòng . M c cu n s  c p v i m ng đi n xoay chi uộ ế ế ố ộ ơ ấ ắ ộ ơ ấ ớ ạ ệ ề  
220 Hz, khi đó hi u đi n th  hi u d ng gi a hai đ u cu n th  c p đ  h  là 6 V. S  vòng c a cu n th  c p làệ ệ ế ệ ụ ữ ầ ộ ứ ấ ể ở ố ủ ộ ứ ấ
A. 85 vòng .     B. 60 vòng .     C. 42 vòng .     D. 30 vòng .

3.69. M t máy bi n th  có s  vòng cu n s  c p là 3000 vòng , cu n th  c p 500 vòng , đ c m c vào m ngộ ế ế ố ộ ơ ấ ộ ứ ấ ượ ắ ạ  
đi n xoay chi u t n s  50 Hz khi có c ng đ do2ng đi n qua cu n th  c p là 12 A. C ng đ  dòng đi n quaệ ề ầ ố ườ ộ ệ ộ ứ ấ ườ ộ ệ  
cu n s  c p làộ ơ ấ
A. 1,41 A.     B. 2,00 A.      C. 2,83 A.      D. 72,0 A.

3.70. Đi n năng  m t tr m phát đi n đ c truy n đi d i hi u đi n th  2 kV và công su t  200 kW. Hi u sệ ở ộ ạ ệ ượ ề ướ ệ ệ ế ấ ệ ố 
ch  c a các công t  đi n  tr m phát và  n i thu sau m i ngày đêm chênh l ch nhau thêm 480 kWh. Công su tỉ ủ ơ ệ ở ạ ở ơ ỗ ệ ấ  
đi n hao phí trên đ ng dây t i đi n làệ ườ ả ệ
A. kW20P =∆ B. kW40P =∆ C. kW83P =∆ D. kW100P =∆

3.71. Đi n năng  m t tr m phát đi n đ c truy n đi d i hi u đi n th  2 kV và công su t 200 kW. Hi u sệ ở ộ ạ ệ ượ ề ướ ệ ệ ế ấ ệ ố 
ch  c a các công t  đi n  tr m phát và  n i thu sau m i ngày đêm chênh l ch nhau thêm 480 kWh. Hi u su tỉ ủ ơ ệ ở ạ ở ơ ỗ ệ ệ ấ  
c a quá trình truy n t i đi n làủ ề ả ệ
A. H = 95%      B. H = 90%    C. H = 85%       D. H = 80%

3.72. Đi n năng  m t tr m phát đi n đ c truy n đi d i hi u đi n th  2 kV, Hi u su t trong quá trình t i làệ ở ộ ạ ệ ượ ề ướ ệ ệ ế ệ ấ ả  
H= 80%. Mu n hi u su t trong quá trình truy n t i tăng đ n 95% thì ta ph iố ệ ấ ề ả ế ả
A. Tăng hi u đi n th  lên đ n 4 kV.ệ ệ ế ế B. Tăng hi u đi n th  lên đ n 8 kV.ệ ệ ế ế
C. Gi m hi u đi n th  xu ng còn 1 kV.ả ệ ệ ế ố D. Gi m hi u đi n th  xu ng còn 0,5 kV.ả ệ ệ ế ố

Ch  đ  9ủ ề :  MÁY PHÁT ĐI N 1 CHI U VÀ CH NH L U DÒNG DI N XOAY CHI UỆ Ề Ỉ Ư Ệ Ề
3.73. Ng i ta th ng dùng d ng c  nào sau đây đ  ch nh l u dòng đi n xoay chi u thành dòng đi n m tườ ườ ụ ụ ể ỉ ư ệ ề ệ ộ  
chi u?ề
A. Trandito bán d n.ẫ B. Điôt bán d n.ẫ
C. Triăc bán d n.ẫ D. Thiristo bán d n.ẫ

3.74. Thi t b  nào sau đây không có kh  năng bi n đ i dòng đi n xoay chi u thành dòng đi n m t chi u ?ế ị ả ế ổ ệ ề ệ ộ ề
A. M t điôt ch nh l u.     ộ ỉ ư
B. B n điôt m c thành m ch c u.ố ắ ạ ầ
C. Hai vành bán khuyên cùng hai ch i quét trong máy phát đi n.ổ ệ
D. Hai vành khuyên cùng hai ch i quét trong máy phát đi n.ổ ệ

Ch  đ  10ủ ề :  CÂU H I VÀ BÀI T P T NG H P KI N TH C TRONG CH NGỎ Ậ Ổ Ợ Ế Ứ ƯƠ
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3.75. M t đèn nêon đ t d i hi u đi n th  xoay chi u có giá tr  hi u d ng 220 V và t n s  50 Hz. Bi t đènộ ặ ướ ệ ệ ế ề ị ệ ụ ầ ố ế  
sáng khi hi u đi n th  gi a hai c c không nh  h n 155 V. Trong m t giây đèn sáng lên và t t đi bao nhiêu l n?ệ ệ ế ữ ự ỏ ơ ộ ắ ầ
A. 50 l n.ầ B. 100 l n.ầ C. 150 l n. ầ D. 200 l n.ầ

3.76. Đo n m ch xoay chi u g m t  đi n có đi n dung ạ ạ ề ồ ụ ệ ệ
π

=
−410

C (F) m c n i ti p v i đi n tr  thu n có giá rắ ố ế ớ ệ ở ầ ị 

thay đ i. Đ t vào hai đ u đo n m ch m t hi u đi n th  xoay chi u có d ng u = 200cos(100ổ ặ ầ ạ ạ ộ ệ ệ ế ề ạ )tπ V. Khi công 
su t tiêu th  trong m ch đ t giá tr  c  đ i thì đi n tr  ph i có giá tr  làấ ụ ạ ạ ị ự ạ ệ ở ả ị
A. R = 50 Ω .     B. R = 100 Ω .   C. R = 150 Ω . D. R = 200 Ω .

CH NG IVƯƠ  : DAO Đ NG ĐI N T . SÓNG ĐI N TỘ Ệ Ừ Ệ Ừ
Ch  đ  1ủ ề :  M CH DAO Đ NG, DAO Đ NG ĐI N TẠ Ộ Ộ Ệ Ừ

4.1. M ch dao đ ng đi n t  đi u hoà LC có chu kìạ ộ ệ ừ ề
A. Ph  thu c vào L, không ph  thu c vào C.ụ ộ ụ ộ
B. Ph  thu c vào C, không ph  thu c vào L.ụ ộ ụ ộ
C. Ph  thu c vào c  L và C.ụ ộ ả D. Không ph  thu c vào L vàC.ụ ộ

4.2. M ch dao đ ng đi n t  đi u hoà g m cu n c m L và t  đi n C khi tăng đi n dung c a t  đi n lên 4 l nạ ộ ệ ừ ề ồ ộ ả ụ ệ ệ ủ ụ ệ ầ  
thì chu kì dao đ ng c a m chộ ủ ạ
A. Tăng lên 4 l n.ầ B. Tăng lên 2 l n.ầ C. Gi m đi 4 l n.ả ầ D. Gi m đi 2 l n.ả ầ

4.3. M ch dao đ ng đi n t  đi u hoà g m cu n c m L và t  đi n C. Khi tăng đ  t  c m c a cu n c m lên 2ạ ộ ệ ừ ề ồ ộ ả ụ ệ ộ ự ả ủ ộ ả  
l n và gi m đi n dung c a t  đi n đi 2 l n thì t n s  dao đ ng c a m ch ầ ả ệ ủ ụ ệ ầ ầ ố ộ ủ ạ
A. Không đ i.     ổ B. Tăng 2 l n.ầ C. Gi m 2 l n.ả ầ D. Tăng 4 l n.ầ

4.4. M ch dao đ ng đi n t  g m t  đi n C và cu n c m L, dao đ ng t  do v i t n s  góc ạ ộ ệ ừ ồ ụ ệ ộ ả ộ ự ớ ầ ố

A. LC2π=ω B. 
LC

2π=ω C. LC=ω D. 
LC

1=ω

4.5. C ng đ  dòng đi n t c th i trong m ch dao đ ng LC có d ng i = 0,05sin2000t (A). T n s  góc dao đ ngườ ộ ệ ứ ờ ạ ộ ạ ầ ố ộ  
c a m ch làủ ạ
A. 318,5 rad/s. B. 318,5 Hz. C. 2000 rad/s. D. 2000 Hz.

4.6. M ch dao đ ng LC g m cu n c m có đ  t  c m L=2mH và t  đi n có đi n dung C = 2pF, (l y ạ ộ ồ ộ ả ộ ự ả ụ ệ ệ ấ )102 =π
T n s  dao đ ng c a m ch làầ ố ộ ủ ạ
A. f = 2,5 Hz      B. f = 2,5 MHz C. f = 1 Hz D. f = 1 MHz

4.7. C ng đ  dòng đi n t c th i trong m ch dao đ ng LC có d ng i = 0,02 sin 2000t (A). T  đi n trong m chườ ộ ệ ứ ờ ạ ộ ạ ụ ệ ạ  
có đi n dung 5ệ Fµ . Đ  t  c m c a cu n c m làộ ự ả ủ ộ ả
A. L = 50 mH. B. L = 50 H. C. L = 5.10 – 6 H. D. L = 5.10 – 8 H.

4.8. M ch dao đ ng đi n t  đi u hoà LC g m t  đi n ạ ộ ệ ừ ề ồ ụ ệ
C = 30nF và cu n c m L = 25 mH. N p đi n cho t  đi n đ n đ n hi u đi n th  4,8 V r i cho t  phóng đi nộ ả ạ ệ ụ ệ ế ế ệ ệ ế ồ ụ ệ  
qua cu n c m, c ng đ  dòng đi n hi u d ng trong m ch làộ ả ườ ộ ệ ệ ụ ạ
A. I = 3,72 mA. B. I = 4,28 mA. C. I = 5,20 mA. D. I = 6,34 mA.

4.9. m ch dao đ ng LC có đi n tích trong m ch bi n thiên đi u hoà theo ph ng trình q = 4 sin (ạ ộ ệ ạ ế ề ươ )10.2 t4π Cµ . 

T n s  dao đ ng c a m ch làầ ố ộ ủ ạ
A. f = 10 Hz. B. f = 10 kHz. C. f = 2 Hzπ . D. f = 2 π kHz.

4.10. M ch dao đ ng đi n t  g m t  đi n C = 16 nF và cu n c m L = 25 mH. T n s  góc dao đ ng c a m chạ ộ ệ ừ ồ ụ ệ ộ ả ầ ố ộ ủ ạ  
là
A. Hz200=ω B. s/rad200=ω C. Hz10.5 5−=ω D. s/rad10.5 4=ω

4.11. T  đi n c a m ch dao đ ng có đi n dung C = 1ụ ệ ủ ạ ộ ệ Fµ , ban đ u đ c tích đi n đ n hi u đi n th  100V, sauầ ượ ệ ế ệ ệ ế  
đó cho m ch th c hi n dao đ ng đi n t  t t d n. Năng l ng m t c a m ch t  khi b t đ u th c hi n daoạ ự ệ ộ ệ ừ ắ ầ ượ ấ ủ ạ ừ ắ ầ ự ệ  
đ ng đ n khi dao đ ng đi n t  t t h n là bao nhiêu?ộ ế ộ ệ ừ ắ ẳ
A. mJ10W =∆ . B. mJ5W =∆ . C. kJ10W =∆ . D. kJ5W =∆ .

4.12. Ng i ta dùng cách nào sau đây đ  duy trì dao đ ng đi n t  trong m ch v i t n s  riêng c a nó?ườ ể ộ ệ ừ ạ ớ ầ ố ủ
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TRUNG TÂM GDTX Đ M D I Ầ Ơ GV : PH M VĂN TOÀNẠ
A. Đ t vào m ch m t hi u đi n th  xoay chi u.ặ ạ ộ ệ ệ ế ề
B. Đ t vào m ch m t hi u đi n th  m t chi u không đ i.ặ ạ ộ ệ ệ ế ộ ề ổ
C. Dùng máy phát dao đ ng đi n t  đi u hoà.ộ ệ ừ ề
D. Tăng thêm đi n tr  c a m ch dao đ ng.ệ ở ủ ạ ộ

Ch  đ  2ủ ề :  ĐI N T  TR NGỆ Ừ ƯỜ
4.13. Phát bi u nào sau đây là không đúngể
A. M t t  tr ng bi n thiên tu n hoàn theo th i gian, nó sinh ra m t đi n tr ng xoáy.ộ ừ ườ ế ầ ờ ộ ệ ườ
B. M t đi n tr ng bi n thiên tu n hoàn theo th i gian, nó sinh nó sinh ra m t t  tr ng xoáy.ộ ệ ườ ế ầ ờ ộ ừ ườ
C. M t t  tr ng bi n thiên tăng d n đ u theo th i gian, nó sinh ra m t đi n tr ng xoáy bi n thiên.ộ ừ ườ ế ầ ề ờ ộ ệ ườ ế
D. Đi n t  tr ng bi n thiên tu n hoàn theo th i gian, lan truy n trong không gian v i v n t c ánh sáng.ệ ừ ườ ế ầ ờ ề ớ ậ ố

4.14. Phát bi u nào sau đây là không đúng?ể
A. Dòng đi n đ n là dòng chuy n đ ng có h ng c a các đi n tích.ệ ẫ ể ộ ướ ủ ệ
B. Dòng đi n d ch là do đi n tr ng bi n thiên sinh ra.ệ ị ệ ườ ế
C. Có th  dùng ampe k  đ  đo tr c ti p dòng đi n d nể ế ể ự ế ệ ẫ
D. Có th  dùng ampe k  đ  đo tr c ti p dòng đi n d ch ể ế ể ự ế ệ ị

4.15. Phát bi u nào sau đây là không đúng khi nói v  đi n t  tr ng?ể ề ệ ừ ườ
A. Khi m t đi n tr ng bi n thiên theo th i gian, nó sinh ra m t t  tr ng xoáy.ộ ệ ườ ế ờ ộ ừ ườ
B. Đi n tr ng xoáy là đi n tr ng có các đ ng s c là nh ng đ ng cong không khép kín.ệ ườ ệ ườ ườ ứ ữ ườ
C. Khi m t t  tr ng bi n thiên theo th i gian, nó sinh ra m t đi n tr ng xoáy.ộ ừ ườ ế ờ ộ ệ ườ
D. Đi n t  tr ng có các đ ng s c t  bao quanh các đ ng s c đi n.ệ ừ ườ ườ ứ ừ ườ ứ ệ

Ch  đ  3ủ ề :  SÓNG ĐI N TỆ Ừ
4.16. Phát bi u nào sau đây v  tính ch t c a sóng đi n t  là không đúng?ể ề ấ ủ ệ ừ
A. Sóng đi n t  là sóng ngang.ệ ừ
B. Sóng đi n t  mang năng l ng.ệ ừ ượ
C. Sóng đi n t  có th  ph n x , khúc x , giao thoa.ệ ừ ể ả ạ ạ
D. Sóng đi n t  không truy n đ c trong chân không.ệ ừ ề ượ

4.17. Phát bi u nào sau đây v  tính ch t c a sóng đi n t  là không đúng?ể ề ấ ủ ệ ừ
A. Sóng đi n t  là sóng ngang.ệ ừ
B. Sóng đi n t  mang năng l ng.ệ ừ ượ
C. Sóng đi n t  có th  ph n x , khúc x , giao thoa.ệ ừ ể ả ạ ạ
D. V n t c sóng đi n t  g n b ng v n t c ánh sáng.ậ ố ệ ừ ầ ằ ậ ố

4.18. Hăy ch n câu đúng.ọ
A. Đi n t  tr ng do m t tích đi m dao đ ng s  lan truy n trong không gian d i d ng sóng.ệ ừ ườ ộ ể ộ ẽ ề ướ ạ
B. Đi n tích dao đ ng không th  b c x  sóng đi n t .ệ ộ ể ứ ạ ệ ừ
C. V n t c c a sóng đi n t  trong chân không nh  h n nhi u v n t c ánh sáng trong chân không.ậ ố ủ ệ ừ ỏ ơ ề ậ ố
D. t n s  c a sóng đi n t  ch  b ng n a t n s  dao đ ng c a đi n tích.ầ ố ủ ệ ừ ỉ ằ ử ầ ố ộ ủ ệ

4.19. Sóng đi n t  nào sau đây có kh  năng xuyên qua t n đi n li?ệ ừ ả ầ ệ
A. Sóng dài B. Sóng trung. C. Sóng ng n.ắ D. Sóng c c ng n.ự ắ

4.20. Sóng đi n t  nào sau đây b  ph n x  m nh nh t  t ng đi n li?ệ ừ ị ả ạ ạ ấ ở ầ ệ
A. Sóng dài. B. Sóng trung. C. Sóng ng n.ắ D. Sóng c c ng n.ự ắ

4.21. Sóng đi n t  nào sau đây đ c dùng trong vi c truy n thông tin trong n c?ệ ừ ượ ệ ề ướ
A. Sóng dài. B. Sóng trung. C. Sóng ng n.ắ D. Sóng c c ng n.ự ắ

Ch  đ  4ủ ề :  S  PHÁT VÀ THU SÓNG ĐI N TỰ Ệ Ừ
4.22. Sóng nào sau đây đ c dùng trong truy n hình b ng sóng vô tuy n đi nượ ề ằ ế ệ
A. Sóng dài. B. Sóng trung. C. Sóng ng n.ắ D. Sóng c c ng n.ự ắ
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4.23. Nguyên t c thu sóng đi n t  d  vào:ắ ệ ừ ự
A. Hi n t ng c ng h ng đi n trong m ch LC.ệ ượ ộ ưở ệ ạ
B. Hi n t ng b c x  sóng đi n t  c a m ch dao đ ng h .ệ ượ ứ ạ ệ ừ ủ ạ ộ ở
C. Hi n t ng h p th  sóng đi n t  c a môi tr ng.ệ ượ ấ ụ ệ ừ ủ ườ
D. Hi n t ng giao thoa sóng đi n t .ệ ượ ệ ừ

4.24. Sóng đi n t  trong chân không có t n s  f = 150 kHz,ệ ừ ầ ố
B c sóng c a sóng đi n t  đó làướ ủ ệ ừ
A. 2000=λ  m. B. 2000=λ  km. C. 1000=λ  m. D. 1000=λ  km.

 4.25. M ch ch n sóng c a máy thu vô tuy n đi n g m t  đi n C = 880 pF va2 cu n c m L = 20 ạ ọ ủ ế ệ ồ ụ ệ ộ ả Hµ . B cướ  
sóng đi n t  mà m ch thu đ c làệ ừ ạ ượ
A. 100=λ  m.     B. 150=λ  m. C. 250=λ  m. D. 500=λ  m.

4.26. M ch ch n sóng  đ u vào c a máy thu vô tuy n đi n g m t  đi n C = 1nF và cu n c m L = 100 ạ ọ ở ầ ủ ế ệ ồ ụ ệ ộ ả Hµ
(l y ấ ).102 =π B c sóng đi n t  mà m ch thu đ c là.ướ ệ ừ ạ ượ
A. 300=λ  m. B. 600=λ  m. C. 300=λ  km. D. 1000=λ  m.

4.27. M t m ch dao đ ng g m m t cu n c m có đ  t  c m L = 1mH và m t t  đi n có đi n dung C = 0,1 ộ ạ ộ ồ ộ ộ ả ộ ự ả ộ ụ ệ ệ Fµ . 
M ch thu đ c sóng đi n t  có t n s  nàosau đây?ạ ượ ệ ừ ầ ố
A. 31830,9 Hz. B. 15915,5 Hz. C. 503,292 Hz. D. 15,9155 Hz.

Ch  đ  5ủ ề :  CÂU H I VÀ BÀI T P T NG H P KI N TH C TRONG CH NGỎ Ậ Ổ Ợ Ế Ứ ƯƠ
4.28. Khi m c t  đi n có đi n dung Cắ ụ ệ ệ 1 v i cu n c m L thì m ch thu đ c sóng có b c sóng ớ ộ ả ạ ượ ướ 601 =λ m; khi 

m c t  đi n có đi n dung Cắ ụ ệ ệ 2 v i cu n L thì m ch thu đ c sóng có b c sóng ớ ộ ạ ượ ướ 801 =λ m. Khi m c n i ti p Cắ ố ế 1 

và C2 v i cu n L thì m ch thu đ c sóng có b c sóng là bao nhiêu?ớ ộ ạ ượ ướ
A. 48=λ  m. B. 70=λ  m. C. 100=λ m. D. 140=λ  m.

4.29. Khi m c t  đi n có đi n dung Cắ ụ ệ ệ 1 v i cu n c m L thì m ch thu đ c sóng có b c sóng ớ ộ ả ạ ượ ướ 601 =λ m; khi 

m c t  đi n có đi n dung Cắ ụ ệ ệ 2 v i cu n L thì m ch thu đ c sóng có b c sóng ớ ộ ạ ượ ướ 801 =λ m. Khi m c  Cắ 1 và C2 

v i cu n L thì m ch thu đ c sóng có b c sóng là bao nhiêu?ớ ộ ạ ượ ướ
A. 48=λ  m. B. 70=λ  m. C. 100=λ m. D. 140=λ  m.

4.30. khi m c t  đi n có đi n dung Cắ ụ ệ ệ 1 v i cu n c m L thì t n s  dao đ ng c a m ch là fớ ộ ả ầ ố ộ ủ ạ 1 = 6 kHz; khi m c tắ ụ 
đi n có đi n dung Cệ ệ 2 v i cu n L thì t n s  dao đ ng c a m ch là fớ ộ ầ ố ộ ủ ạ 2 = 8 kHz. Khi m c Cắ 1 song song C2 v i cu nớ ộ  
L thì t n s  dao đ ng c a m ch là bao nhiêu?ầ ố ộ ủ ạ
A. f = 4,8 kHz. B. f = 7 kHz. C. f = 10 kHz. D. f = 14 kHz.

CH NG VIƯƠ  : TÍNH CH T SÓNG C A ÁNH SÁNGẤ Ủ
Ch  đ  1ủ ề :  TÁN S C ÁNH SÁNGẮ

6.1. Phát bi u nào sau đây là không đúng?ể
A. Ánh sáng tr ng là t p h p c a vô s  các ánh sáng đ n s c có màu bi n thiên đ i liên t c t  đ  đ n tím.ắ ậ ợ ủ ố ơ ắ ế ổ ụ ừ ỏ ế
B. Chi t su t c a ch t làm lăng kính đ i v i các ánh sàng đ n s c là khác nhau.ế ấ ủ ấ ố ớ ơ ắ
C. Ánh sáng đ n s c không b  tán s c khi đi qua lăng kính.ơ ắ ị ắ
D. Khi chi u m t chùm ánh sáng m t tr i đi qua m t c p hai môi tr ng ttrong su t thì tia tím b  l ch v  phía m tế ộ ặ ờ ộ ặ ườ ố ị ệ ề ặ  

phân cách hai môi tr ng nhi u h n tia đ .ườ ề ơ ỏ
6.2. Phát bi u nào sau đây là đúng?ể
A. M t chùm ánh sáng m t tr i có d ng m t d i sáng m ng, h p r i xu ng m t n c trong m t b  n c t o nênộ ặ ờ ạ ộ ả ỏ ẹ ọ ố ặ ướ ộ ể ướ ạ  
 đáy b  m t v t sáng có màu tr ng dù chi u xiên hay chi u vuông góc. ở ể ộ ế ằ ế ế
B. M t chùm ánh sáng m t tr i có d ng m t d i sáng m ng, h p r i xu ng m t n c trong m t b  n c t o nênộ ặ ờ ạ ộ ả ỏ ẹ ọ ố ặ ướ ộ ể ướ ạ  
 đáy b  m t v t sáng có nhi u màu dù chi u xiên hay chi u vuông góc.ở ể ộ ế ề ế ế
C. M t chùm ánh sáng m t tr i có d ng m t d i sáng m ng, h p r i xu ng m t n c trong m t b  n c t o nênộ ặ ờ ạ ộ ả ỏ ẹ ọ ố ặ ướ ộ ể ướ ạ  
 đáy b  m t v t sáng có nhi u màu khi chi u vuông góc ở ể ộ ế ề ế
D. M t chùm ánh sáng m t tr i có d ng m t d i sáng m ng, h p r i xu ng m t n c trong m t b  n c t o nênộ ặ ờ ạ ộ ả ỏ ẹ ọ ố ặ ướ ộ ể ướ ạ  
 đáy b  m t v t sáng có nhi u màu khi chi u vuông góc và có màu tr ng chi u xiên.ở ể ộ ế ề ế ắ ế
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6.3. Phát bi u nào sau đây là không đúng?ể
Cho các chùm ánh sáng sau: tr ng, đ , vàng, tím.ắ ỏ
A. Ánh sáng tr ng b  tán s c khi đi qua lăng kính.ắ ị ắ
B. Chi u9 ánh sáng tr ng vào máy vào máy quang ph  s  thu đ c quang ph  liên t c.ế ắ ổ ẽ ượ ổ ụ
C. M i chùm ánh sáng trên đ u có m t b c sóng xác đ nh.ỗ ề ộ ướ ị

 D. Ánh sángti1m b  l ch v  phía đáy lăng kính nhi u nh t nên chi t su t c a lăng kính đ i v i nó l n nh t.ị ệ ề ề ấ ế ấ ủ ố ớ ớ ấ
6.4. Trong m t thí nghi m ng i ta chi u m t chùm ánh sáng đ n s c song song h p vào c nh c a m t lăng kínhộ ệ ườ ế ộ ơ ắ ẹ ạ ủ ộ  
có góc chi t quang. Đ t m t màn nh E song song và cách m t ph ng phân giác c a góc chi t quang 1 m. Trên mànế ặ ộ ả ặ ẳ ủ ế  
E ta thu đ c hai v t sáng. S  d ng ánh sáng vàng, chi t su t c a lăng kính là 1,65 thì góc l ch c a tia sáng làượ ế ử ụ ế ấ ủ ệ ủ
A. 4,0o     B. 5,2o      C. 6,3o      D. 7,8o

Ch  đ  2ủ ề :  GIAO THOA ÁNH SÁNG, B C SÓNG VÀ MÀU S C ÁNH SÁNGƯỚ Ắ
6.5. V  trí vân sáng trong thí nghi m giao thoa c a I-âng đ c xác đ nh b ng công th c nào sau đây?ị ệ ủ ượ ị ằ ứ
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6.6. Công th c tính kho ng vân giao thoa làứ ả
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6.7. Trong thí nghi m giao thoa ánh sáng tr ng c a I-âng trên màn quan sát thu đ c hình nh giao thoa làệ ắ ủ ượ ả
A. M t d i ánh sáng chính gi a là v ch sáng tr ng, hai bên có nh ng d i màu.ộ ả ữ ạ ắ ữ ả
B. M t d i ánh sáng màu c u v ng bi n thiên liên t c t  đ  đ n tím.ộ ả ầ ồ ế ụ ừ ỏ ế
C. T p h p các v ch sáng tr ng và t i xen k  nhau.ậ ợ ạ ắ ố ẽ
D. T p h p các v ch màu c u v ng xen k  các v ch t i cách đ u nhau.ấ ợ ạ ầ ồ ẽ ạ ố ề

6.8. Trong m t thí nghi m đo b c sóng ánh sáng thu đ c m t k t qu  ộ ệ ướ ượ ộ ế ả m526,0 µ=λ . Ánh sáng dùng trong thí 
nghi m làệ
A. Ánh sáng màu đ .ỏ B. Ánh sáng màu l c.ụ
C. Ánh sáng màu vàng. D. Ánh sáng màu tím.

6.9. T  hi n t ng tán s c và giao thoa ánh sáng, k t lu n nào sau đây là đúng khi nói v  chi t su t c a m t môiừ ệ ượ ắ ế ậ ề ế ấ ủ ộ  
tr ng?ườ
A. Chi t su t c a môi tr ng nh  nhau đ i v i m i ánh sáng đ n s c.ế ấ ủ ườ ư ố ớ ọ ơ ắ
B. Chi t su t c a môi tr ng l n đ i v i nh ng ánh sáng có b c sóng dài.ế ấ ủ ườ ớ ố ớ ữ ướ
C. Chi t su t c a môi tr ng l n đ i v i nh ng ánh sáng có b c sóng ng n.ế ấ ủ ườ ớ ố ớ ữ ướ ắ
D. Chi t su t c a môi tr ng nh  khi môi tr ng có nhi u ánh sáng truy n qua.ế ấ ủ ườ ỏ ườ ề ề

6.10. Trong m t thí nghi m giao thoa ánh sáng, ng i ta đo đ c kho ng cách t  vân sáng th  4 đ n vân sáng thộ ệ ườ ượ ả ừ ứ ế ứ 
10  cùng m t phía đ i v i vân sáng trung tâm là 2,4 mm. kho ng vân làở ộ ố ớ ả
A. i = 4,0 mm. B. i = 0,4 mm. C. i = 6,0 mm. D. i = 0,6 mm.

6.11. Trong m t thí nghi m giao thoa ánh sáng, đo đ c kho ng cách t  vân sáng th  t  đ n vân sáng th  10 ộ ệ ượ ả ừ ứ ư ế ứ ở 
cùng m t phía đ i v i vân sáng trung tâm là 2,4 mm, kho ng cách gi a hai khe I-âng là 1mm, kho ng cách t  mànộ ố ớ ả ữ ả ừ  
ch a hai khe t i màn quan sát là 1m. B c sóng ánh sáng dùng trong thí nghi m làứ ớ ướ ệ
A. .m40,0 µ=λ B. .m45,0 µ=λ C. .m68,0 µ=λ D. .m72,0 µ=λ

6.12. Trong m t thí nghi m giao thoa ánh sáng, đo đ c kho ng cách t  vân sáng, đo đ c kho ng cách t  vânộ ệ ượ ả ừ ượ ả ừ  
sáng th  t  đ n vân sáng th  10  cùng m t phía đ i v i vân sáng trung tâm là 2,4 mm, kho ng cách gi a hai khe I-ứ ư ế ứ ở ộ ố ớ ả ữ
âng là 1mm, kho ng cách t  màn ch a hai khe t i màn quan sát là 1m. màu c a ánh sáng dùng trong thí nghi m là ả ừ ứ ớ ủ ệ
A. Màu đ .    ỏ B. Màu l c.     ụ C. Màu chàm. D. Màu tím.

6.13. Trong m t thí nghi m giao thoa ánh sáng, kho ng cách gi a hai khe I-âng là 1mm, kho ng cách t  màn ch aộ ệ ả ữ ả ừ ứ  
hai khe t i màn quan sát là 1m. Hai khe đ c chi u b i ánh sáng đ  có b c sóng 0,75 ớ ượ ế ở ỏ ướ mµ , kho ng cách gi a vânả ữ  
sáng th  t  đ n vân sáng th  10  cùng m t bên đ i v i vân sáng trung tâm làứ ư ế ứ ở ộ ố ớ
A. 2,8 mm. B. 3.6 mm. C. 4,5 mm. D. 5.2 mm.

6.14. hai khe I-âng cách nhau 3mm đ c chi u b ng ánh sáng đ n s c có b c sóng 0,60ượ ế ằ ơ ắ ướ mµ . Các vân giao thoa 
đ c h ng  trên màn cách hai khe 2 m. T i đi m M cách vân trung tâm 1,2 mm cóượ ứ ạ ể
A. Vân sáng b c 2.ậ B. Vân sáng b c 3.ậ C. Vân t i b c 2.ố ậ D. Vân t i b c 3.ố ậ
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6.15. Hai khe I-âng cách nhau 3mm đ c chi u b ng ánh sáng đ n s c có b c sóng 0,60 ượ ế ằ ơ ắ ướ mµ . Các vân giao thoa 
đ c h ngtre6n màn cách hai khe 2m. T i N cách vân trung tâm 1,8 mm cóượ ứ ạ
A. Vân sáng b c 3.ậ B. Vân t i b c 4.ố ậ C. Vân t i b c 5.ố ậ D. Vân sáng b c 4.ậ

6.16. Trong m t thí nghi m I-âng v  giao thoa ánh sáng, hai khe I-âng cách nhau 2 mm, hình nh giao thoa đ cộ ệ ề ả ượ  
h ng trên màn nh cách hai khe 1 m. S  d ng ánh sáng đ n s c có b c sóng ứ ả ử ụ ơ ắ ướ λ , kho ng vân đo đ c là 0,2 mm.ả ượ  
B c sóng c a ánh sáng đó làướ ủ
A. .m64,0 µ=λ B. .m55,0 µ=λ C. .m48,0 µ=λ D. .m60,0 µ=λ

6.17. Trong m t thí nghi m I-âng v  giao thoa ánh sáng, hai khe I-âng cách nhau 2mm, hình nh giao thoa đ cộ ệ ề ả ượ  
h ng trên màn nh cách hai khe 1m. S  d ng ánh sáng đ n s c có b c sóng ứ ả ử ụ ơ ắ ướ λ , kho ng vân đo đ c là 0,2 mm. vả ượ ị 
trí vân sáng th  ba k  t  vân sáng trung tâm làứ ể ừ
A. 0,4 mm      B. 0,5 mm.     C. 0,6 mm.      D. 0,7 mm.

6.18. Trong m t thí nghi m I-âng v  giao thoa ánh sáng, hai khe I-âng cách nhau 2 mm, hình nh giao thoa đ cộ ệ ề ả ượ  
h ng trên màn nh cách hai khe 1m. S  d ng ánh sáng đ n s c có b c sóng ứ ả ử ụ ơ ắ ướ λ , kho ng vân đo đ c là 0,2 mm.ả ượ  

Thay b c x  b ng b c x  trên b ng b c x  có b c sóng ứ ạ ằ ứ ạ ằ ứ ạ ướ λ>λ'  thì t i v  trí c a vân sáng b c 3 c a b c x  ạ ị ủ ậ ủ ứ ạ λ  có 

m t  vân sáng c a b c x  ộ ủ ứ ạ 'λ . B c x  ứ ạ 'λ có giá tr  nào d i đây?ị ướ

A. ;m48,0' µ=λ B. ;m52,0' µ=λ C. ;m58,0' µ=λ D. ;m60,0' µ=λ
6.19. Trong m t thí nghi m v  giao thoa ánh sáng. Hai khe I-âng cách nhau 3mm, hình nh giao thoa đ c h ngộ ệ ề ả ượ ứ  
trên màn nh trên cách hai khe 3m. S  d ng ánh sáng đ n s c có b c sóng ả ử ụ ơ ắ ướ λ , kho ng cách gi a 9 vân sáng liênả ữ  
ti p đo đ c là 4mm. B c sóng c a ánh sáng đó là:ế ượ ướ ủ
A. .m40,0 µ=λ B. .m50,0 µ=λ C. .m55,0 µ=λ D. .m60,0 µ=λ

6.20. Trong thí nghi m v  giao thoa ánh sáng. Hai khe I-âng cách nhau 3mm, hình nh giao thoa đ c h ng trênệ ề ả ượ ứ  
màn nh cách hai khe 3m. S  d ng ánh sáng tr ng có b c sóng t  0,40 ả ử ụ ắ ướ ừ mµ đ n 0,75ế mµ . Trên màn quan sát thu 
đ c các d i quang ph . B  r ng c a d i quang ph  ngay sát v ch sáng tr ng trung tâm làượ ả ổ ề ộ ủ ả ổ ạ ắ
A. 0,35 mm. B. 0,45 mm. C. 0,50 mm. D. 0,55 mm.

6.21. Trong m t thí nghi m v  giao thoa ánh sáng. Hai khe I-âng cách nhau 3 mm, hình nh giao thoa đ c h ngộ ệ ề ả ượ ứ  
trên màn nh cách hai khe 3m. S  d ng ánh sáng tr ng có b c sóng t  0,40 ả ử ụ ắ ướ ừ mµ  đ n 0,75ế mµ . Trên màn quan sát 
thu đ c các d i quang ph . B  r ng c a d i quang ph  th  hai k  t  vân sáng tr ng trung tâm là:ượ ả ổ ề ộ ủ ả ổ ứ ể ừ ắ
A. 0,45 mm. B. 0,60 mm. C. 0,70 mm. D. 0,85 mm.

Ch  đ  3ủ ề   MÁY QUANG PH , QUANG PH  LIÊN T CỔ Ổ Ụ
6.22. Phát bi u nào sau đây là không đúng?ể
A. Trong máy quang ph , ng chu n tr c có tác d ng t o ra chùm tia sáng song song.ổ ố ẩ ự ụ ạ
B. Trong máy quang ph , bu ng nh n m  phía sau lăng kính.ổ ồ ả ằ ở
C. Trong máy quang ph , lăng kính có tác d ng phân tích chùm ánh sáng ph c t p song song thành các chùm sángổ ụ ứ ạ  

đ n s c song song.ơ ắ
D. Trong máy quang ph , quang ph  c a m t chùm sáng thu đ c trong bu ng nh luôn máy là m t d i sáng cóổ ổ ủ ộ ượ ồ ả ộ ả  

màu c u v ng.ầ ồ
6.23. Phát bi u nào sau đây là đúng khi cho ánh sáng tr ng chi u vào máy quang ph ?ể ắ ế ổ
A. Chùm tia sáng ló ra kh i lăng kính c a máy quang ph  tr c khi đi th u kính c a bu ng nh là m t chùm tiaỏ ủ ổ ướ ấ ủ ồ ả ộ  

phân kì có nhi u màu khác nhau. ề
B. Chùm tia sáng ló ra kh i lăng kính c  máy quang ph  tr c khi đi qua th u kính c a bu ng nh g m nhi uỏ ủ ổ ướ ấ ủ ồ ả ồ ề  

chùm tia sáng song song.
C. Chùm tia sáng ló ra kh i lăng kính c a máy quang ph  tr c khi đi qua th u kính c a bu ng nh là m t chùmỏ ủ ổ ướ ấ ủ ồ ả ộ  

tia phân kì màu tr ng.ắ
D. Chùm tia sáng ló ra kh i lăng kính c a máy quang ph  tr c khi đi qua th u kính c a bu ng nh là m t chùmỏ ủ ổ ướ ấ ủ ồ ả ộ  

tia sáng màu song song.
6.24.Ch n câu đúng.ọ
A. Quang ph  liên t c c a mo65t v t ph  thu c vào b n ch t c a v t nóng sáng.ổ ụ ủ ậ ụ ộ ả ấ ủ ậ
B. Quang ph  liên t c ph  thu c vào nhi t đ  c a v t nóng sáng.ổ ụ ụ ộ ệ ộ ủ ậ
C. Quang ph  liên t c không ph  thu c vào nhi t đ  và b n ch t c a v t nóng sáng.ổ ụ ụ ộ ệ ộ ả ấ ủ ậ
D. Quang ph  liên t c ph  thu c c  nhi t đ  và b n ch t c a v t nóng sáng.ổ ụ ụ ộ ả ệ ộ ả ấ ủ ậ
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Ch  đ  4ủ ề   QUANG PH  V CHỔ Ạ

6.25. Phát bi u nào sau đây là không đúng?ể
A. Quang ph  v ch phát x  c a các nguyên t  khác nhau thì khác nhau v  s  l ng v ch màu, màu s c v ch, vổ ạ ạ ủ ố ề ố ượ ạ ắ ạ ị 

trí và đ  sáng t  đ i c a các v ch quang ph .ộ ỉ ố ủ ạ ổ
B. M i nguyên t  hoá h c  tr ng thái khí hay h i  áp su t th p đ c kích thích phát sáng có m t quang phỗ ố ọ ở ạ ơ ở ấ ấ ượ ộ ổ 

v ch phát x  đ c tr ng.ạ ạ ặ ư
C. Quang ph  v ch phát x  là nh ng d i màu bi n đ i liên t c n m trên m t n n t i.ổ ạ ạ ữ ả ế ổ ụ ằ ộ ề ố
D. Quang ph  v ch phát x  là m t h  th ng các v ch sáng màu n m riêng r  trên m t n n t i.ổ ạ ạ ộ ệ ố ạ ằ ẽ ộ ề ố

6.26. Đ  thu đ c quang ph  v ch h p th  thìể ượ ổ ạ ấ ụ
A. Nhi t đ  c a đám khí hay h i h p th  ph i l n h n nhi t đ  c a ngu n sáng tr ng.ệ ộ ủ ơ ấ ụ ả ớ ơ ệ ộ ủ ồ ắ
B. Nhi t đ  c a đám khí hay h i h p th  ph i nh  h n nhi t đ  c a ngu n sáng tr ng.ệ ộ ủ ơ ấ ụ ả ỏ ơ ệ ộ ủ ồ ắ
C. Nhi t đ  c a đám khí bay h i h p th  ph i b ng nhi t đ  c a ngu n sáng tr ng. ệ ộ ủ ơ ấ ụ ả ằ ệ ộ ủ ồ ắ
D. Ap su t c a đám khí h p th  ph i  r t l n.ấ ủ ấ ụ ả ấ ớ

6.27. Phép phân tích quang ph  làổ
A. Phép phân tích m t chùm sáng nh  hi n t ng tán s c.ộ ờ ệ ượ ắ
B. Phép phân tích thành ph n c u t o c a m t ch t d a trên vi c nghiên c u quang ph  do nó phát ra.ầ ấ ạ ủ ộ ấ ự ệ ứ ổ
C. Phép đo nhi t đ  c a m t v t d a trên quang ph  do v t phát ra.ệ ộ ủ ộ ậ ự ổ ậ
D. Phép đo v n t c và b c sóng c a ánh sáng t  quang ph  thu đ c.ậ ố ướ ủ ừ ổ ượ

6.28. Kh ng đ nh nào sau đây là đúng?ẳ ị
A. V  trí v ch t i trong quang ph  h p th  c a m t nguyên t  trùng v i v  trí v ch sáng màu trong quang ph  phátị ạ ố ổ ấ ụ ủ ộ ố ớ ị ạ ổ  

x  c a nguyên t  đó.ạ ủ ố
B. Trong quang ph  v ch h p th  các vân t i cách đ u nhau.ổ ạ ấ ụ ố ề
C. Trong quang ph  v ch phát x  các vân sáng và các vân t i cách đ u nhau.ổ ạ ạ ố ề
D. Quang ph  v ch c a các nguyên t  hoá h c đ u gi ng nhau  cùng m t nhi t đ .ổ ạ ủ ố ọ ề ố ở ộ ệ ộ

Ch  đ  5ủ ề :   TIA H NG NGO I, TIA T  NGO I, TIA R N GHEN (TIA X)Ồ Ạ Ử Ạ Ơ
6.29. Phát bi u nào sau đây là đúng?ể
A. Tia h ng ngo i là m t b c x  đ n s c có màu h ng.ồ ạ ộ ứ ạ ơ ắ ồ
B. Tia h ng ngo i là sóng đi n t  có b c sóng nh  h n 0,4 ồ ạ ệ ừ ướ ỏ ơ mµ .
C. Tia h ng ngo i do các v t có nhi t đ  cao h n nhi t đ  môi tr ng xung quanh phát ra.ồ ạ ậ ệ ộ ơ ệ ộ ườ
D. Tia h ng ngo i b  l ch trong đi n tr ng và t  tr ng.ồ ạ ị ệ ệ ườ ừ ườ

6.30. Phát bi u nào sau đây là không đúng?ể
A. Tia h ng ngo i do các v t b  nung nóng phat ra.ồ ạ ậ ị
B. Tia h ng ngo i là sóng đi n t  có b c sóng l n h n 0,76ồ ạ ệ ừ ướ ớ ơ mµ .
C. Tia h ng ngo i có tác d ng lên m i kính nh.ồ ạ ụ ọ ả
D. Tia h ng ngo i có tác d ng nhi t r t m nh.ồ ạ ụ ệ ấ ạ

6.31. Phát bi u nào sau đây là đúng?ể
A. Tia h ng ngo i có kh  năng đâm xuyên r t m nh.ồ ạ ả ấ ạ
B. Tia h ng ngo i có th  kích thích cho m t s  ch t phát quang.ồ ạ ể ộ ố ấ
C. Tia h ng ngo i ch  đ c phát ra t  các v t b  nung nóng có nhi t đ  trên 500ồ ạ ỉ ượ ừ ậ ị ệ ộ 0C.
D. Tia h ng ngo i m t ng i không nhn th y đ c.ồ ạ ắ ườ ́ ấ ượ

6.32. Phát bi u nào sau đây là không đúng?ể
A. V t có nhi t đ  trên 3000ậ ệ ộ oC phát ra tia t  ngo i r t m nh.ử ạ ấ ạ
B. Tia t  ngo i không b  thu  tinh h p th .ử ạ ị ỷ ấ ụ
C. Tia t  ngo i là sóng đi n t  có b c sóng nh  h n b c sóng c a ánh sáng đ .ử ạ ệ ừ ướ ỏ ơ ướ ủ ỏ
D. Tia t  ngo i có tác d ng nhi t.ử ạ ụ ệ

6.33. Phát bi u nào sau đây là không đúng?ể
A. Tia t  ngo i có tác d ng sinh lí.ử ạ ụ
B. Tia t  ngo i có th  kích thích cho m t s  ch t phát quang.ử ạ ể ộ ố ấ
C. Tia t  ngo i có tác d ng m nh lên kính nh.ử ạ ụ ạ ả
D. Tia t  ngo i có không kh  năng đâm xuyên.ử ạ ả

6.34. Trong m t thí nghi m I-âng s  d ng m t b c x  đ n s c. Kho ng cách gi a hai khe Sộ ệ ử ụ ộ ứ ạ ơ ắ ả ữ 1và S2 là a = 3 mm. màn 
h ng vân giao thoa là m t phim nh đ t cách Sứ ộ ả ặ 1, S2 m t kho ng D = 45 cm. Sau khi tráng phim th y trên phim cóộ ả ấ  
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m t lo t các v ch đen song song cách đ u nhau. Kho ng cách t  v ch th  nh t đ n v ch th  37 là 1,39 mm. B cộ ạ ạ ề ả ừ ạ ứ ấ ế ạ ứ ướ  
sóng c a b c x  s  d ng trong thí nghi m làủ ứ ạ ử ụ ệ
A. 0,257 mµ . B. 0,250 mµ . C. 0,129 mµ . D.  0,125 mµ .

6.35. Phát bi u nào sau đây là đúng?ể
A. Tia t  ngo i là b c x  do v t có kh i l ng riêng l n b  kích thích phát ra.ử ạ ứ ạ ậ ố ượ ớ ị
B. Tia t  ngo i là m t trong nh ng b c x  mà m t ng i có th  th y đ c.ử ạ ộ ữ ứ ạ ắ ườ ể ấ ượ
C. tia t  ngo i không b  th ch anh h p th .ử ạ ị ạ ấ ụ
D. Tia t  ngo i không có tác d ng di t khu n.ử ạ ụ ệ ẩ

6.36. Tia X đ c t o ra b ng cách nào sau đây?ượ ạ ằ
A. Cho m t chùm êlectron nhanh b n vào m t kim lo i khó nóng ch y có nguyên t  l ng l n.ộ ắ ộ ạ ả ử ượ ớ
B. Cho m t chùm êlectron ch m b n vào m t kim lo i.ộ ậ ắ ộ ạ

C. Chi u tia t  ngo i vào kim lo i có nguyên t  l ng l n.ế ử ạ ạ ử ượ ớ
D. Chi u tia h ng ngo i vào m t kim lo i.ế ồ ạ ộ ạ
6.37. Ch n câu đúng.ọ
A. Tia X là sóng đi n t  có b c sóng nh  h n b c sóng c a tia t  ngo i.ệ ừ ướ ỏ ơ ướ ủ ử ạ
B. Tia X do các v t b  nung nóng   nhi t đ  cao phát ra.ậ ị ở ệ ộ
C. Tia X có th  đ c phát ra t  các đèn đi n.ể ượ ừ ệ
D. Tia X có th  xuyên qua t t c  m i v t.ể ấ ả ọ ậ

6.38. Ch n câu không đúng?ọ
A. Tia X có kh  năng xuyên qua m t lá nhôm m ng.ả ộ ỏ
B. Tia X có tác d ng m nh lên kính nh.ụ ạ ả
C. Tia X là b c x  có th  trông th y đ c v nó làm cho m t s  ch t phát quang.ứ ạ ể ấ ượ ́ ộ ố ấ
D. Tia X là b c x  có h i đ i v i s c kho  con ng i.ứ ạ ạ ố ớ ứ ẻ ườ

6.39. B c x  có b c sóng trong kho ng t  10ứ ạ ướ ả ừ  – 9 m đ n ế
10 – 7 m thu c lo i nào trong các lo i sóng d i đây?ộ ạ ạ ướ
A. Tia X.      B. Ánh sáng nhn th y.́ ấ
C. Tia h ng ngo i.ồ ạ D. Tia t  ngo i.ử ạ

6.40. Thân th  con ng i bình th ng có th  phát ra đ c b c x  nào d i đây?ể ườ ườ ể ượ ứ ạ ướ
A. Tia X.     B. Ánh sáng nhn th y.́ ấ C. Tia h ng ngo i.     D. Tia t  ngo i.ồ ạ ử ạ

6.41. Phát bi u nào sau đây là không đúng?ể
A. Tia h ng ngo i và tia t  ngo i đ u có cùng b n ch t là sóng đi n t .ồ ạ ử ạ ề ả ấ ệ ừ
B. Tia h ng ngo i có b c sóng nh  h n tia t  ngo i.ồ ạ ướ ỏ ơ ử ạ
C. Tia h ng ngo i và tia t  ngo i đ u là nh ng b c x  không nhn th y.ồ ạ ử ạ ề ữ ứ ạ ́ ấ
D. Tia h ng ngo i và tia t  ngo i đ u có tác d ng nhi t.ồ ạ ử ạ ề ụ ệ

6.42. Phát bi u nào sau đây là không đúng?ể
A. Tia X và tia t  ngo i đ u có b n ch t là sóng đi n t .ử ạ ề ả ấ ệ ừ
B. Tia X và tia t  ngo i đ u tác d ng m nh lên kính nh.ử ạ ề ụ ạ ả
C. Tia X và tia t  ngo i đ u kích thích m t s  ch t phát quang.ử ạ ề ộ ố ấ
D. Tia X và tia t  ngo i đ u b  l ch khi đi qua m t đi n tr ng m nh.ử ạ ề ị ệ ộ ệ ườ ạ

Ch  đ  6ủ ề :   T NG H P KI N TH C RTONG CH NGỔ Ợ Ế Ứ ƯƠ
6.43. Trong thí nghi m giao thoa ánh sáng c a I-âng trong không khí, hai cách nhau 3mm đ c chi u b ng ánh sángệ ủ ượ ế ằ  
đ n s c có b c sóng 0,60 ơ ắ ướ mµ , màn quan cách hai khe 2 m. Sau đó đ t toàn b  thí nghi m vào trong n c có chi tặ ộ ệ ướ ế  
su t ¾ , kho ng vân quan sát trên màn là bao nhiêu?ấ ả
A. I = 0,4m B. I = 0,3m C. I = 0,4 mm D. I = 0,3mm

CH NG VIIƯƠ  : L NG T  ÁNH SÁNGƯỢ Ử
Ch  đ  1ủ ề :  HI N T NG QUANG ĐI N NGOÀI THUY T L NG T  ÁNH SÁNGỆ ƯỢ Ệ Ế ƯỢ Ử

7.1. Phát bi u nào sau đây là đúng?ể
A. Hi n t ng quang đi n là hi n t ng êlectron b  b t ra kh i kim lo i khi chi u vào kim lo i ánh sáng thíchệ ượ ệ ệ ượ ị ứ ỏ ạ ế ạ  

h p.ợ
B. Hi n t ng quang đi n là hi n t ng êlectron b  b t ra kh i kim lo i khi nó b  nung nóng.ệ ượ ệ ệ ượ ị ứ ỏ ạ ị
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C. Hi n t ng quang đi n là hi n t ng êlectron b  b t ra kh i kim lo i khi đ t t m kim lo i vào trong m t đi nệ ượ ệ ệ ượ ị ứ ỏ ạ ặ ấ ạ ộ ệ  

tr ng m nh.ườ ạ
D. Hi n t ng quang đi n là hi n êlectron b  b t ra kh i kim lo i khi nhúng t m kim lo i vào trong m t dungệ ượ ệ ệ ị ứ ỏ ạ ấ ạ ộ  

d ch. ị
7.2. Chi u m t chùm b c x  đ n s c vào m t t m k m có gi i h n quang đi n 0,35ế ộ ứ ạ ơ ắ ộ ấ ẽ ớ ạ ệ mµ . Hi n t ng quang đi nệ ượ ệ  
s  không x y ra khi chùm b c x  có b c sóng làẽ ả ứ ạ ướ
A. 0,1 mµ      B. 0,2 mµ     C. 0,3 mµ     D. 0,4 mµ

7.3. Gi i h n quang đi n c a m i kim lo i làớ ạ ệ ủ ỗ ạ
A. B c sóng dài nh t c a b c x  chi u vào kim lo i đó mà gây ra đ c hi n t ng quang đi n.ướ ấ ủ ứ ạ ế ạ ượ ệ ượ ệ
B. B c sóng ng n nh t c a b c x  chi u vào kim lo i đó mà gây ra đ c hi n t ng quang đi n.ướ ắ ấ ủ ứ ạ ế ạ ượ ệ ượ ệ
C. Công nh  nh t dùng đ  b t êlectron ra kh i b  m t kim lo i đó.ỏ ấ ể ứ ỏ ề ặ ạ
D. Công l n nh t dùng đ  b t êlectron ra kh i b  m t kim lo i đó.ớ ấ ể ứ ỏ ề ặ ạ

7.4. Dòng quang đi n đ t đ n giá tr  băo hoà khiệ ạ ế ị
A. T t c  các êlectron b t ra t  catôt khi cat t đ c chi u sáng đ u v  đ c anôt.ấ ả ậ ừ ố ượ ế ề ề ượ
B. T t c  các êlectron b t ra t  cotôt đ c chi u sáng đ u quay tr  v  đ c catôt.ấ ả ậ ừ ượ ế ề ở ề ượ
C. Có s  cân b ng gi a s  êlectron b t ra t  catôt và s  êlectron b  hút quay tr  l i catôt.ự ằ ữ ố ậ ừ ố ị ở ạ
D. S  êlectron t  catôt v  an t không đ i theo th i gian.ố ừ ề ố ổ ờ

7.5. Phát bi u nào sau đây là không đúng?ể
A. Đ ng năng ban đ u c c đ i c a êlectron quang đi n ph  thu c vào b n ch t c a kim lo i.ộ ầ ự ạ ủ ệ ụ ộ ả ấ ủ ạ
B. Đ ng năng ban đ u c c đ i c a êlectron quang đi n ph  thu c b c sóng c a chùm ánh sáng kích thích.ộ ầ ự ạ ủ ệ ụ ộ ướ ủ
C. Đ ng năng ban đ u c c đ i c a êlectron quang đi n ph  thu c t n s  c a chùm ánh sáng kích thích.ộ ầ ự ạ ủ ệ ụ ộ ầ ố ủ
D. Đ ng năng ban đ u c c đ i c a êlectron quang đi n ph  thu c c ng đ  c a chùm ánh sá`ng kích thích.ộ ầ ự ạ ủ ệ ụ ộ ườ ộ ủ

7.6. Chi u l n l t hai chùm b c x  đ n s c có b c sóng ế ầ ượ ứ ạ ơ ắ ướ 1λ và 2λ vào catôt c a m t t  bào quang đi n thu đ củ ộ ế ệ ượ  
hai đ ng đ c tr ng V – A nh  hình v . K t lu n nào sau đây là đúng?ườ ặ ư ư ẽ ế ậ
A. B c sóng c a chùm b c x  2 l n h n b c sóng c a chùm b c x  1ướ ủ ứ ạ ớ ơ ướ ủ ứ ạ
B. T n s  c a chùm b c x  1 l n h n t n s  c a chùm b c x  2ầ ố ủ ứ ạ ớ ơ ầ ố ủ ứ ạ
C. C ng đ  c a chùm sáng 1 l n h n c ng đ  c a chùm sáng 2. ườ ộ ủ ớ ơ ườ ộ ủ
D. Gi i h n quang đi n c a kim lo i dùng làm catôt đ i v i chùm b c x  1 l n h n đ i v i chùm b c x  2.ớ ạ ệ ủ ạ ố ớ ứ ạ ớ ơ ố ớ ứ ạ

7.7. Chi u ánh sáng đ n s c có b c sóng ế ơ ắ ướ λ  vào catôt c a t  bào quang đi n có b c sóng gi i h n ủ ế ệ ướ ớ ạ 0λ . Đ ngườ  

đ c tr ng V–A c a t  bào quang đi n nh  hình. thìặ ư ủ ế ệ ư
A. 0λ>λ    B. 0λ≥λ C. 0λ<λ D. 0λ=λ

7.8. Ch n câu đúng.ọ
A. Khi tăng c ng đ  c a chùm ánh sáng kích thích kên hai l n thì c ng đ  dòng quang đi n tăng lên hai l n.ườ ộ ủ ầ ườ ộ ệ ầ
B. Khi tăng b c sóng c a chùm ánh sáng kích thích lên hai l n thì c ng đ  dòng quang đi n tăng lên hai l n.ướ ủ ầ ườ ộ ệ ầ
C. Khi gi m b c sóng c a chùm ánh sáng kích thích xu ng hai l n thì c ng đ  dòng quang đi n tăng lên haiả ướ ủ ố ầ ườ ộ ệ  

l n.ầ
D. Khi ánh sáng kích thích gây ra đ c hi n t ng quang đi n. N u gi m b c sóng c a chùm b c x  thì đ ngượ ệ ượ ệ ế ả ướ ủ ứ ạ ộ  

năng ban đ u c c đ i c a êlectron quang đi n tăng lên.ầ ự ạ ủ ệ
7.9. theo quang đi m c a thuy t l ng t  phát bi u nào sau đây là không đúng?ể ủ ế ượ ử ể
A. Chùm ánh sáng là m t dòng h t, m i h t là m t phôtôn mang năng l ng.ộ ạ ỗ ạ ộ ượ
B. C ng đ  chùm sáng t  l  thu n v i s  phôtôn trong chùm.ườ ộ ỉ ệ ậ ớ ố
C. Khi ánh sáng truy n đi các phôtôn ánh sáng không đ i, không ph  thu c kho ng cách đ n ngu n sáng.ề ổ ụ ộ ả ế ồ
D. Các phôtôn có năng l ng b ng nhau v chúng lan truy n v i v n t c b ng nhau.ượ ằ ́ ề ớ ậ ố ằ

7.10. Phát bi u nào sau đây là không đúng?ể
A. Đ ng năng ban đ u c c đ i c a êlectron quang đi n  không ph  thu c vào c ng đ  c a chùm ánh sáng kíchộ ầ ự ạ ủ ệ ụ ộ ườ ộ ủ  

thích.
B. Đ ng năng ban đ u c c đ i c a êlectron quang đi n  ph  thu c vào b n ch t kim lo i dùng làm catôt.ộ ầ ự ạ ủ ệ ụ ộ ả ấ ạ
C. Đ ng năng ban đ u c c đ i c a êlectron quang đi n không ph  thu c vào b c sóng c a chùm ánh sáng kíchộ ầ ự ạ ủ ệ ụ ộ ướ ủ  

thích.
D. Đ ng năng ban đ u c c đ i c a êlectron quang đi n ph  thu c vào b c sóng c a chùm ánh sáng kích thích.ộ ầ ự ạ ủ ệ ụ ộ ướ ủ

7.11. Chi u m t chùm b c x  đ n s c vào cat t c a t  bào quang đi n đ  tri t tiêu dòng quang đi n thì hi u đi nế ộ ứ ạ ơ ắ ố ủ ế ệ ể ệ ệ ệ ệ  
th  hăm có giá tr  tuy t đ i là 1,9V. v n t c ban đ u c c đ i c a quang êlectron là bao nhiêu?ế ị ệ ố ậ ố ầ ự ạ ủ
A. 5,2 . 105 m/s. B. 6,2 . 10 5 m/s. C. 7,2 . 105 m/s. D. 8,2 . 105 m/s.
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7.12. Chi u m t chùm ánh sáng đ n s c có b c sóng 400 nm vào catôt c a m t t  bào quang đi n, đ c làmế ộ ơ ắ ướ ủ ộ ế ệ ượ  
b ng Na. Gi i h n quang đi n c a Na là 0,50 ằ ớ ạ ệ ủ mµ . V n t c ban đ u c c đ i c a êlectron quang đi n làậ ố ầ ự ạ ủ ệ
A. 3,28 . 105 m/s. B. 4,67 . 10 5 m/s. C. 5,45 . 105 m/s. D. 6,33 . 105 m/s.

7.13. Chi u vào catôt c a m t t  bào quang đi n m t chùm b c x  đ n s c có b c sóng 0,330ế ủ ộ ế ệ ộ ứ ạ ơ ắ ướ mµ . Đ  tri t tiêuể ệ  
dòng quang đi n c n m t hi u đi n th  hăm có giá tr  tuy t đ i là 1,38V. Công thoát c a kim lo i dùng làm catôt làệ ầ ộ ệ ệ ế ị ệ ố ủ ạ
A. 1,16 eV       B. 1,94 eV C. 2,38 eV D. 2,72 eV

7.14. Chi u vào catôt c a m t t  bào quang đi n m t chùm b c x  đ n s c có b c sóng 0,330ế ủ ộ ế ệ ộ ứ ạ ơ ắ ướ mµ . Đ  tri t tiêuể ệ  
quang đi n c n m t hi u đi n th  hăm có giá tr  tuy t đ i là 1,38 V. Gi i h n quang đi n c a kim lo i dùng làmệ ầ ộ ệ ệ ế ị ệ ố ớ ạ ệ ủ ạ  
catôt là 
A. 0,521 mµ      B. 0,442 mµ C. 0,440 mµ     D. 0,385 mµ

7.15. Chi u m t chùm b c x  đ n s c có b c sóng 0,276ế ộ ứ ạ ơ ắ ướ
mµ  vào catôt c a m t t  bào quang đi n thì hi u đi n hăm có giá tr  tuy t đ i b ng 2 V. Công thoát c a kim lo iủ ộ ế ệ ệ ệ ị ệ ố ằ ủ ạ  

dùng làm catôt là
A. 2,5eV.     B. 2,0eV.      C. 1,5eV.      D. 0,5eV.

7.16. Chi u m t chùm b c x  đ n s c có b c sóng 0,5ế ộ ứ ạ ơ ắ ướ mµ . V n t c ban đ u c c đ i c a êlectronquang đi n làậ ố ầ ự ạ ủ ệ
A. 2,5 . 105 m/s. B. 3,7 . 105 m/s. C. 4,6 . 105 m/s. D. 5,2 . 105 m/s.

7.17. Chi u m t chùm b c x  đ n s c có b c sóng 0,20 ế ộ ứ ạ ơ ắ ướ mµ vào m t q a c u b ng đ ng, đ t cô l p v  đi n.ộ ủ ầ ằ ồ ặ ậ ề ệ  
Gi i h n quang đi n c a đ ng là 0,30 ớ ạ ệ ủ ồ mµ . Đi n th  c c đ i mà qu  c u đ t đ c so v i đ t làệ ế ự ạ ả ầ ạ ượ ớ ấ
A. 1,34 V.      B. 2,07 V.      C. 3,12 V.       D. 4,26 V.

7.18. Chi u m t chùm b c x  có b c sóng ế ộ ứ ạ ướ 18,0=λ mµ . V n t c ban đ u c c đ i c a êlectron quan đi n làậ ố ầ ự ạ ủ ệ
A. 9,85 . 105 m/s. B. 8,36 .106 m/s. C. 7,56 . 105 m/s. D. 6,54 .106 m/s.

7.19. Chi u m t chùm b c x  có b c sóng ế ộ ứ ạ ướ 18,0=λ mµ . Vào catôt c a m t t  bào quang đi n. Gi i h n quangủ ộ ế ệ ớ ạ  

đi n c a kim lo i dùng làm catôt là ệ ủ ạ .m0µλ Hi u đi n th  hăm đ  tri t tiêu dòng quang đi n làệ ệ ế ể ệ ệ

A. .V85,1Uh −= B. .V76,2Uh −= C. .V20,3Uh −= D. .V25,4Uh −=
7.20. Kim lo i dùng làm catôt c a m t t  bào quang đi n có công thoát là 2,2 eV. Chi u vào catôt b c x  đi n tạ ủ ộ ế ệ ế ứ ạ ệ ừ 
có b c sóng ướ λ . Đ  tri t tiêu dòng quang đi n c n đ t m t hi u đi n th  hăm Uể ệ ệ ầ ặ ộ ệ ệ ế h = UKA = 0,4 V. Gi i h n quangớ ạ  
đi n c a kim lo i dùng làm catôt làệ ủ ạ
A. 0,4342 . 10 – 6 m. B. 0,4824 . 10 – 6 m.
C. 0,5236 . 10 – 6 m. D. 0,5646 . 10 – 6 m.

7.21. Kim lo i dùng làm catôt c a m t t  bào quang đi n có công thoát là 2,2 eV. Chi u vào catôt b c x  đi n tạ ủ ộ ế ệ ế ứ ạ ệ ừ 
có b c sóng ướ λ . Đ  tri t tiêu dòng quang đi n c n đ t m t h u đi n th  hăm Uể ệ ệ ầ ặ ộ ệ ệ ế h = UKA = 0,4 V. t n s  c a b c xầ ố ủ ứ ạ 
đi n t  làệ ừ
A. 3,75 . 1014 Hz. B. 4,58 . 1014 Hz. C. 5,83 . 1014 Hz. D. 6,28 . 1014 Hz.

7.22. Công thoát c a kim lo i Na là 2,48 eV. Chi u m t chùm b c x  có b c sóng 0,36ủ ạ ế ộ ứ ạ ướ mµ vào t  bào quang đi nế ệ  
có catôt làm b ng Na. V n t c ban đ u c c đ i c a êlectron quang đi n làằ ậ ố ầ ự ạ ủ ệ
A. 5,84 . 105 m/s. B. 6,24 .105 m/s. C. 5,84 . 106 m/s. D. 6,24 .106 m/s.

7.23. Công thoát c a kim lo i Na là 2,48 eV. Chi u m t chùm b c x  có b c sóng 0,36ủ ạ ế ộ ứ ạ ướ mµ vào t  bào quang đi nế ệ  
có catôt làm b ng Na thì c ng đ  dòng quang đi n băo hoà là 3ằ ườ ộ ệ .Aµ S  êlectron b  b t ra kh i catôt trong m i giâyớ ị ứ ỏ ỗ  
là
A. 1,875 . 1013 B. 2,544 .1013 C. 3,263 . 1012 D. 4,827 .1012 

Ch  đ  2ủ ề :   HI N T NG QUANG D N. QUANG TR , PIN QUANG DI NỆ ƯỢ Ẫ Ở Ệ
7.24. Phát bi u nào sau đây là đúng?ể
A. Hi n t ng quang đi n trong là hi n t ng b t êlectron ra kh i b  m t kim lo i khi chi u vào kim lo i ánhệ ượ ệ ệ ượ ứ ỏ ề ặ ạ ế ạ  

sáng có b c sóng thích h p.ướ ợ
B. Hi n t ng quang đi n trong là hi n t ng êlectron b  b n ra kh i kim lo i khi kim lo i b  đ t nóngệ ượ ệ ệ ượ ị ắ ỏ ạ ạ ị ố
C. Hi n t ng quang đi n trong là hi n t ng êlectron liên k t đ c gi i phóng thành êlectron d n khi ch t bánệ ượ ệ ệ ượ ế ượ ả ẫ ấ  

d n đ c chi u b ng b c x thi1ch h p.ẫ ượ ế ằ ứ ạ ợ
D. Hi n t ng quang đi n trong là hi n t ng đi n tr  c a v t d n kim lo i tăng lên khi chi u ánh sáng vào kimệ ượ ệ ệ ượ ệ ở ủ ậ ẫ ạ ế  

lo i.ạ
7.25. M t ch t quang d n có gi i h n quang d n là 0,62ộ ấ ẫ ớ ạ ẫ mµ . Chi u vào ch t bán d n đó l n l t các chùm b c xế ấ ẫ ầ ượ ứ ạ 
đ n s c có t n s  fơ ắ ầ ố 1 = 4,5 . 1014 Hz; f4 = 6,0 . 1014 Hz; thì hi n t ng quang d n s  x y ra v iệ ượ ẫ ẽ ả ớ
A. Chùm b c x  1.ứ ạ B. Chùm b c x  2.ứ ạ C. Chùm b c x  3.ứ ạ D. Chùm b c x  4.ứ ạ
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Ch  đ  3ủ ề :   M U BO VÀ NGUYÊN T  HIĐRÔẪ Ử
7.26. M u nguyên t  Bo khác m u nguyên t  R -d -pho  đi m nào d i đây? ẫ ử ẫ ử ơ ơ ở ể ướ
A. Hình d ng qu  đ o c a các êlectron.ạ ỹ ạ ủ
B. L c t ng tác gi a êlectron và h t nhân nguyên t .ự ươ ữ ạ ử
C. Tr ng thái có năng l ng n đ nh.ạ ượ ổ ị
D. Mô hình nguyên t  có h t nhân.ử ạ

7.27. B c sóng dài nh t trong dăy Banme là 0,6560ướ ấ mµ . B c sóng dài nh t trong dăy Laiman là 0,1220ướ ấ mµ . 
B c sóng dài th  hai c a dăy Laiman làướ ứ ủ
A. 0,0528 mµ B. 0,1029 mµ C. 0,1112 mµ D. 0,1211 mµ

7.28. Phát bi u nào sau đây là đúng?ể
A. Dăy Laiman n m trong vùng t  ngo i.ằ ử ạ
B. Dăy Laiman n m trong vùng ánh sáng nhn th y.ằ ́ ấ
C. Dăy Laiman n m trong vùng h ng ngo i.ằ ồ ạ
D. Dăy Laiman m t ph n trong vùng ánh sáng nhn th y và m t ph n trong vùng t  ngo i.ộ ầ ́ ấ ộ ầ ử ạ

7.29. Phát bi u nào sau đây là không đúng?ể
A. Dăy Banme n m trong vùng t  ngo i.ằ ử ạ
B. Dăy Banme n m trong vùng ánh sáng nhn th y.ằ ́ ấ
C. Dăy Banme n m trong vùng h ng ngo i.ằ ồ ạ
D. Dăy Banme n m m t ph n trong vùng ánh sáng nhn th y và m t ph n trong vùng t  ngo i.ằ ộ ầ ́ ấ ộ ầ ử ạ

7.30. Ch n câu đúng: Các v ch thu c dăy Banme ng v i s  chuy n c a êlectron t  các qu  đ o ngoài vọ ạ ộ ứ ớ ự ể ủ ừ ỹ ạ ề
A. Qu  đ o K.ỹ ạ B. Qu  đ o L.ỹ ạ C. Qu  đ o M.ỹ ạ D. Qu  đ o O.ỹ ạ

7.31. B c sóng c a v ch quang ph  th  nh t trong dăy Laiman là 1220 nm, b c sóng c a v ch quang ph  thướ ủ ạ ổ ứ ấ ướ ủ ạ ổ ứ 
nh t và th  hai c a dăy Banme là 0,656ấ ứ ủ mµ và 0,4860 mµ . B c sóng c a v ch th  ba trong dăy Laiman làướ ủ ạ ứ
A. 0,0224 mµ B. 0,4324 mµ C. 0,0975 mµ D. 0,3672 mµ

7.32. B c sóng c a v ch quang ph  th  nh t trong dăy Laiman là 1220 nm, b c sóng c a v ch quang ph  thướ ủ ạ ổ ứ ấ ướ ủ ạ ổ ứ 
nh t và th  hai c a dăy Banme là 0,656ấ ứ ủ mµ và 0,4860 mµ và 
A. 1,8754 mµ B. 1,3627 mµ C. 0,9672 mµ D.0,7645 mµ

Ch  đ  4ủ ề :   CÂU H I VÀ BÀI T P T NG H P KI N TH C TRONG CH NGỎ Ậ Ổ Ợ Ế Ứ ƯƠ
7.33. Năng l ng ion hoá nguyên t  hiđrô là 13,6 eV. B c sóng ng n nh t c a b c x  mà nguyên t  có th  phátượ ử ướ ắ ấ ủ ứ ạ ử ể  
ra là
A. 0,1220 mµ B. 0,0913 mµ C.0,0656 mµ D. 0,5672 mµ

7.34. Hi u đi n th  gi a hai c c c a m t ng R n-gen là 15kV. Gi  s  êlectron b t ra t  catôt có v n t c ban đ uệ ệ ế ữ ự ủ ộ ố ơ ả ử ậ ừ ậ ố ầ  
b ng không thì b c sóng ng n nh t c a tia X mà ng có th  phát ra làằ ướ ắ ấ ủ ố ể
A. 75,5 . 10 -12 m.  B. 82,8 . 10 -12 m. C. 75,5 . 10 -10 m.  D. 82,8 . 10 -10 m.

CH NG VIIIƯƠ  : V T LÝ H T NHÂNẬ Ạ
Ch  đ  1ủ ề :  C U T O H T NHÂN NGUYÊN TẤ Ạ Ạ Ử

8.1. Phát bi u nào sau đây là đúng?ể
A. H t nhân nguyên t  ạ ử XA

Z đ c c u t o g m Z n tron và A prôtôn. ượ ấ ạ ố ơ

B. H t nhân nguyên t  ạ ử XA
Z  đ c c u t o g m Z n tron và A n tron. ượ ấ ạ ố ơ ơ

C. H t nhân nguyên t  ạ ử XA
Z  đ c c u t o g m Z prôtôn và (A–Z) n tron. ượ ấ ạ ố ơ

D. H t nhân nguyên t  ạ ử XA
Z  đ c c u t o g m Z n tron và (A+Z) prôtôn.ượ ấ ạ ố ơ

8.2. Phát bi u nào sau đây là đúng?ể
A. H t nhân nguyên t  đ c c u t o t  các prôtôn.ạ ử ượ ấ ạ ừ
B. H t nhân nguyên t  đ c c u t o t  các n tron.ạ ử ượ ấ ạ ừ ơ
C. H t nhân nguyên t  đ c c u t o t  các prôtôn và các n tron.ạ ử ượ ấ ạ ừ ơ
D. H t nhân nguyên t  đ c c u t o t  các prôtôn, n tron và êlectron.ạ ử ượ ấ ạ ừ ơ

8.3. Phát bi u nào sau đây là đúng.ể
A. Đ ng v  là các nguyên t  mà h t nhân c a chúng có s  kh i A b ng nhau.ồ ị ử ạ ủ ố ố ằ
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B. Đ ng v  là các nguyên t  mà h t nhân c a chúng có s  prôtôn b ng nhau, s  n tron khác nhau.ồ ị ử ạ ủ ố ằ ố ơ
C. Đ ng v  là các nguyên t  à h t nhân c a chúng có s  n tron b ng nhau, s  prôtôn khác nhau.ồ ị ử ạ ủ ố ơ ằ ố
D. Đ ng v  là các nguyên t  mà h t nhân c a chúng có kh i l ng b ng nhau.ồ ị ử ạ ủ ố ượ ằ

8.4. Đ nh nghĩa nào sau đây v  đ n v  kh i l ng nguyên t  u là đúng?ị ề ơ ị ố ượ ử
A. u b ng kh i l ng c a m t nguyên t  hiđrôằ ố ượ ủ ộ ử .H1

1

B. u b ng kh i l ng c a m t h t nhân nguyên t  cabon ằ ố ượ ủ ộ ạ ử .C12
6

C. u b ng ằ
12

1
kh i l ng c a m t h t nhân nguyên t  cacbon ố ượ ủ ộ ạ ử .C12

6

D. u b ng ằ
12

1
kh i l ng c a m t nguyên t  cacbon ố ượ ủ ộ ử .C12

6

8.5. H t nhân ạ U238
92 có c u t o g m:ấ ạ ồ

A. 238p và 92n. B. 92p và 238n. C. 238p và 146n. D. 92p và 146n.
8.6. Phát bi u nào sau đây là đúng?ể
A. năng l ng liên k t là toàn b  năng l ng c a nguyên t  g m đ ng năng và năng l ng ngh .ượ ế ộ ượ ủ ử ồ ộ ượ ỉ
B. Năng l ng liên k t là năng l ng to  ra khi các nuclôn liên k t v i nhau t o thành h t nhân.ượ ế ượ ả ế ớ ạ ạ

C. Năng l ng liên k t là năng l ng toàn ph n c a nguyên t  tính trung bình trên s  nuclôn.ượ ế ượ ầ ủ ử ố
D. Năng l ng liên k t là năng l ng liên k t các êlectron và h t nhân nguyên t .ượ ế ượ ế ạ ử

8.7. h t nhân đ teri ạ ơ D2
1 có kh i l ng 2,0136 u. Bi t kh i l ng c a prôtôn là 1,0073 u và kh i l ng c a n tronố ượ ế ố ượ ủ ồ ượ ủ ơ  

là 1,0073 u và kh i l ng c a n tron là 1,0087 u. Năng l ng liên k t c a h t nhân ố ượ ủ ơ ượ ế ủ ạ D2
1 là

A. 0,67 MeV.      B. 1,86 MeV. C. 2,02 MeV. D. 2,23 MeV.

8.8. H t nhân ạ Co60
27  có c u t o g m:ấ ạ ồ

A. 33 prôtôn và 27 n tron.ơ B. 27 prôtôn và 60 n tron.ơ
C. 27 prôtôn và 33 n tron.ơ D. 33 prôtôn và 27 n tron.ơ

8.9. H t nhân  ạ Co60
27  có kh i l ng là 55,940 u. Bi t kh i l ng c a prôtôn là 1,0073 u và klho61i l ng c aố ượ ế ố ượ ủ ượ ủ  

n tron là 1,0087 u. Năng l ng liên k t riêng c a h t nhân ơ ượ ế ủ ạ Co60
27  là

A. 70,5 MeV.      B. 70,4MeV. C. 48,9 MeV. D. 54,4 MeV.
Ch  đ  2ủ ề :  S  PHÓNG XỰ Ạ

8.10. Phát bi u nào sau đây là đúng?ể
A. Phóng x  là hi n t ng h t nhân nguyên t  phát ra sóng đi n t .ạ ệ ượ ạ ử ệ ừ
B. Phóng x  là hi n t ng h t nhân nguyên t  phát ra các tia ạ ệ ượ ạ ử .,, γβα
C. Phóng x  là hi n t ng h t nhân nguyên t  phátra các tia không nhn th y và bi n đ i thành h t nhân khác.ạ ệ ượ ạ ử ́ ấ ế ổ ạ
D. Phóng x  là hi n t ng h t nhân nguyên t  n ng b  phá v  thành các h t nhân nh  khi h p th  n tron.ạ ệ ượ ạ ử ặ ị ỡ ạ ẹ ấ ụ ơ

8.11. K t lu n nào v  b n ch t c a các tia phóng x  d i đây là không đúng?ế ậ ề ả ấ ủ ạ ướ
A. Tia γβα ,, đ u có chung b n ch t là sóng đi n t  có b c sóng khác nhau.ề ả ấ ệ ừ ướ B.  Tia  α  là  dòng  các  h t  nhânạ  

nguyên t .ử
C. Tia β là dòng h t mang đi n.  ạ ệ D. Tia γ  là sóng đi n t .ệ ừ

8.12. K t lu n nào d i đây không đúng?ế ậ ướ
A. Đ  phóng x  là đ i l ng đ c tr ng cho tính phóng x  m nh hay y u c a m t l ng ch t phóng x .ộ ạ ạ ượ ặ ư ạ ạ ế ủ ộ ượ ấ ạ
B. Đ  phóng x  là đ i l ng đ c tr ng cho tính phóng x  m nh hay y u c a m t ch t phóng x .ộ ạ ạ ượ ặ ư ạ ạ ế ủ ộ ấ ạ
C. Đ  phóng x  ph  thu c vào b n ch t phóng x , t  l  thu n v i s  nguyên t  c a ch t phóng x .ộ ạ ụ ộ ả ấ ạ ỉ ệ ậ ớ ố ử ủ ấ ạ
D. Đ  phóng x  c a m t l ng ch t phóng x  gi m d n theo th i gian theo quy lu t quy lu t hàm s  mũ.ộ ạ ủ ộ ượ ấ ạ ả ầ ờ ậ ậ ố

8.13. Công th c nào d i đây không ph i là công th c tính đ  phóng x ?ứ ướ ả ứ ộ ạ

A. 
dt

dN
H )t(

)t( −= . B. 
dt

dN
H )t(

)t( = .

C. .NH )t()t( λ= D. .2HH T

t

0)t(

−
=

8.14. Ch n đáp án đúng: Trong phóng x  ọ ạ −β h t nhân ạ XA
Z  bi n đ i thành h t nhân ế ổ ạ Y'A

'Z thì
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A. Z’ = (Z+1); A’ = A. B. Z’= (Z-1);A’=A.
C. Z’ = (Z+1); A’ = (A-1). D. Z’ =(Z-1);A’ = (A+1).

8.15. Ch n đáp án đúng: Trong phóng x  ọ ạ +β h t nhân ạ XA
Z  bi n đ i thành h t nhân thì ế ổ ạ Y'A

'Z thì

A. Z’ = (Z-1); A’ = A. B. Z’= (Z-1);A’=(A+1).
C. Z’ = (Z+1); A’ = A. D. Z’ =(Z+1);A’ = (A-1).

8.16. Trong phóng x  ạ +β h t prôtôn bi n đ i theo ph ng trình nào d i đây?ạ ế ổ ươ ướ

A. .venp ++→ + B. .enp ++→
C. .venp ++→ − D. .epn −+→

8.17. Phát bi u nào sau đây là không đúng?ể
A. Tia α là dòng các h t nhân nguyên t  Hêli ạ ử He4

2 .

B. Khi đi qua đi n tr ng gi a hai b n c a t  đi n tia ệ ườ ữ ả ủ ụ ệ α  b  l ch v  phía b n âm.ị ệ ề ả
C. Tia α  ion hoá không khí r t m nh.ấ ạ
D. Tia α có kh  năng đâm xuyên m nh nên đ c s  d ng đ  ch a b nh ung th .ả ạ ượ ử ụ ể ữ ệ ư

8.18. Phát bi u nào sau đây là không đúng?ể
A. H t ạ +β và h t ạ −β có kh i l ng b ng nhau.ố ượ ằ

B. H t ạ +β và h t ạ −β đ c phóng ra t  cùng m t đ ng v  phóng x .ượ ừ ộ ồ ị ạ

C. Khi đi qua đi n tr ng gi a hai b n t  h t ệ ườ ữ ả ụ ạ +β và h t ạ
−β b  l ch v  hai phía khác nhau.ị ệ ề

D. h t ạ +β và h t ạ −β đ c phóng ra có v n t c b ng nhau (g n b ng v n t c ánh sáng).ượ ậ ố ằ ầ ằ ậ ố
8.19. M t l ng ch t phóng x  có kh i l ng mộ ượ ấ ạ ố ượ 0. Sau 5 chu kì bán ră kh i l ng ch t phóng x  còn l i làố ượ ấ ạ ạ
A. m0/ 5.    B. m0/ 25.      C. m0/ 32.      D. m0/ 50.

8.20. Na24
11 là ch t phóng x  ấ ạ −β v i chu kì bán ră 15 gi . Ban đ u có m t l ng ớ ờ ầ ộ ượ Na24

11  thì sau m t kho ng th iộ ả ờ  

gian bao nhiêu l ng ch t phóng x  trên b  phân ră 75%?ượ ấ ạ ị
A. 7 h 30 min. B. 15 h 00 mim. C. 22 h 30 min. D. 30 h 00 min.

8.21. Đ ng v  ồ ị Co60
27 là ch t phóng x  ấ ạ −β v i chu kì bán ră T = 5,33 năm, ban đ u m t l ng Co có kh i l ng mớ ầ ộ ượ ố ượ 0. 

Sau m t năm l ng Co trên b  phân ră bao nhiêu ph n trăm?ộ ượ ị ầ
A. 12,2%.      B. 27,8%      C. 30,2%.      D. 42,7%.

8.22. M t l ng ch t phóng x  ộ ượ ấ ạ Rn222
86 ban đ u có kh i l ng 1mg. Sau 15,2 ngày đ  phóng x  gi m 93,75%. Chuầ ố ượ ộ ạ ả  

kì bán ră c a Rn làủ
A. 4,0 ngày. B. 3,8 ngày. C. 3,5 ngày. D. 2,7 ngày.

8.23. M t l ng ch t phóng x  ộ ượ ấ ạ Rn222
86  ban đ u có kh i l ng 1mg. Sau 15,2 ngày đ  phóng x  gi m 93,75%. Đầ ố ượ ộ ạ ả ộ 

phóng x  c a l ng Rn còn l i làạ ủ ượ ạ
A. 3,40.1011 Bq. B. 3,88.1011 Bq. C. 3,58.1011 Bq. D. 5,03.1011 Bq.

8.24. Ch t phóng xấ ạ Pb206
82  . Chu kì bán ră c a Po là 138 ngày. Ban đ u có 100g Po thì sau bao lâu l ng Po ch  cònủ ầ ượ ỉ  

1g?
A. 91,85 ngày. B. 834,45 ngày. C. 653,28 ngày. D. 548,69 ngày.

8.25. Ch t phóng x  ấ ạ Po210
84  phát ra tia α  và bi n đ i thành ế ổ Pb206

82 . Bi t kh i l ng các h t làmế ố ượ ạ Pb = 205,9744 u,

mPo = 209,9828 u, αm  = 4,0026 u. Năng l ng to  ra khi m t h t nhân Po phân ră làượ ả ộ ạ
A. 4,8 MeV. B. 5,4 MeV. C. 5,9 MeV. D. 6,2 MeV.

8.26. Ch t phóng x  ấ ạ Po210
84  phát ra tia α  và bi n đ i thành ế ổ Pb206

82 . Bi t kh i l ng các h t là mế ố ượ ạ Pb = 205,9744 u, 

αm  =4,0026 u. năng l ng to  ra khi 10g Po phân ră h t làượ ả ế
A. 2,2.1010 J.        B. 2,5.1010 J. C. 1,2.1010 J. D. 2,8.1010 J.

8.27. Ch t phóng xấ ạ Po210
84  phát ra tia α  và bi n đ i thành ế ổ Pb206

82 . Bi t kh i l ng các h t là mế ố ượ ạ Pb = 205,9744 u, 

mPo = 209,9828 u, αm  = 4,0026 u. Năng l ng to  ra khi 10g Po phân ră h t làượ ả ế
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A. 0,92 g.     B. 0,87 g.       C. 0,78 g.       D. 0,69 g. 

8.28. Đ ng v  ồ ị U234
92 sau m t chu i phóng x  ộ ỗ ạ α  và −β

Bi n đ i thành ế ổ Pb206
82 . S  phóng xa ố α  và −β  trong chu i làỗ

A. 7 phóng x  ạ α , 4 phóng x  ạ .−β  B. 5 phóng x  ạ α , 5 phóng x  ạ .−β
C. 10 phóng x  ạ α , 8 phóng x  ạ .−β D. 16 phóng x  ạ α , 12 phóng x  ạ .−β
Ch  đ  3ủ ề :  PH N NG H T NHÂN, H  TH C ANH-XTANH. Đ  H T KH I. NĂNG L NG H T NHÂNẢ Ứ Ạ Ệ Ứ Ộ Ụ Ố ƯỢ Ạ

8.29. Cho ph n ng h t nhân ả ứ ạ XOpF 16
8

19
9 +→+ , X là h t nào sau đây?ạ

A. α .       B. −β .       C. +β .        D. n.

8.30. Cho ph n ng h t nhân ả ứ ạ nArXCl 37
18

37
17 +→+ , X là  h t nhân nào sau đây?ạ

A. .H1
1        B. .D2

1      C. .T3
1        D. .He4

2

8.31. Cho ph n ng h t nhân ả ứ ạ ,MeV6,17nHH 2
1

3
1 ++α→+ bi t s  Avôgađrô Nế ố A = 6,02.1023. năng l ng to  raượ ả  

khi t ng h p đ c 1g khí hêli là bao nhiêu?ổ ợ ượ
A. .J10.808,423E 3=∆ B. .J10.272,503E 3=∆
C. .J10.808,423E 9=∆ D. .J10.272,503E 9=∆

 8.32. Cho ph n ng h t nhân ả ứ ạ ,nArpCl 37
18

37
17 +→+ kh i l ng c a các h t nhân là m(Ar) = 36,956889u, m (Cl) =ố ượ ủ ạ  

36,956563u, m(n) = 1,008670u, m(p) = 1,007276u, 1u =931 MeV/c2. Năng l ng mà ph n ng này to  ra ho c thuượ ả ứ ả ặ  
vào là bao nhiêu?
A. To  ra 1,60132 MeV.ả B. Thu vào 1,60132 MeV.
C. To  ra 2,562112.10 ả -19 J.    D. Thu vào 2,562112.10 -19 J.

8.33. Năng l ng t i thi u c n thi t đ  chia h t nhân ượ ố ể ầ ế ể ạ C12
6 thành 3 h t  ạ α là bao nhiêu? (bi t mế C =11,997 u,  αm

=4,0015 u).
A. J2618,7E =∆ . B. .MeV2618,7E =∆
C. .MeV10.16189,1E 13−=∆ D. .MeV10.16189,1E 13−=∆

8.34. Cho ph n ng h t nhân ả ứ ạ nPAl 30
15

27
13 +→+α , kh i l ng c a các h t nhân là ố ượ ủ ạ u0015,4m =α ,mP=29,97005u, 

mn=1,008670 u, 1u = 931 Mev/c2. năng l ng mà ph n ng này to  ra ho c thu vào là bao nhiêu?ượ ả ứ ả ặ
A. To  ra 75,3179 MeV.ả B. Thu vào 75,3179 MeV.
C. To  ra 1,2050864.10ả  -11J . D. Thu vào 1,2050864.10 -17 J.

Ch  đ  4ủ ề :  CÂU H I VÀ BÀI T P T NG H P KI N TH C TRONG CH NGỎ Ậ Ổ Ợ Ế Ứ ƯƠ
8.35. H t nhân triti (T) và đ teri (D) tham gia ph n ng nhi t h ch sinh ra h t n tron. Cho bi t đ  h t kh i c aạ ơ ả ứ ệ ạ ạ ơ ế ộ ụ ố ủ  

h t nhân triti là ạ u0087,0mT =∆ , c a h t nhân đ teri là ủ ạ ơ u0024,0mP =∆ , c a h t nhân X là ủ ạ u0305,0m =∆ α ; 1 u 

= 931 MeV/c2. Năng l ng to  ra t  ph n ng trên là bao nhiêu?ượ ả ừ ả ứ
A. .MeV0614,18E =∆ B. .MeV7296,38E =∆
C. .J0614,18E =∆ D. .J7296,38E =∆
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